

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	DE CUBA	12 meses... \$16.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

DIARIO DE LA MARINA. ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid Septiembre 14.

ESPAÑA EN MARRUECOS

En el Consejo de Ministros celebrado hoy se ha dado cuenta de que las naciones extranjeras interesadas en el asunto de Marruecos aprueban la conducta de España ante el problema marroquí.

INDULTO

En el mismo Consejo de Ministros se ha concedido el indulto de la pena de muerte a cuatro secuestradores de la Provincia de Jaén.

LA INFANTA ISABEL

La Infanta doña Isabel ha salido para el extranjero.

CAMBIOS

Libras.....	28.56
Francos.....	13.52
4 por ciento.....	81.60

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De la tarde

LOS MAQUINISTAS NAVALES

PIDEN AUMENTO

Nueva York, Septiembre 14.—Todas las compañías navieras que operan bajo bandera americana en el Atlántico y en el golfo de México, han recibido una comunicación de la Asociación de Maquinistas Navales, en la que se les pide un aumento de 5 a 10 por ciento, según la clase del buque, debiendo la nueva tarifa empezar a surtir sus efectos el día 1.º de próximo mes de Octubre, para los miembros de la referida Asociación.

RUMORES DE MATANZAS

DESMENTIDOS

La Comisión de la Asociación Hebrea Americana que funciona en esta ciudad ha sido informada, por cable, que carecen de fundamento los rumores que corrieron recientemente, relativos a nuevas matanzas de judíos en Kishinev.

LUGAR DE LA CONFERENCIA

Méjico, Septiembre 14.—Los Ministros de las repúblicas de Centro América que están acreditados aquí, acordaron ayer celebrar en Washington las sesiones de la Conferencia sobre el tratado de paz entre ellas, no habiéndose fijado todavía la fecha en que hayan de inaugurarse sus sesiones.

COMPRA DE UN BUQUE

DE GUERRA

Lima, Septiembre 14.—El gobierno peruano ha comprado el crucero italiano "Degali", antes "Salamina", y que se llamará en lo sucesivo "Callao".

Dicho buque, que fué construido en Inglaterra en 1886, mide 2,000 toneladas y desarrolla una velocidad de 19 nudos por hora.

MULAY HAFIG EN CAMPAÑA

Están envueltos en el mayor misterio los proyectos y movimientos de los dos Sultanes rivales. Según las últimas noticias recibidas del interior del imperio marroquí, Mulay Hafig salió recientemente de Ciudad Marruecos con unos 8,000 hombres, y su tío le seguirá pronto con otro ejército.

VENTA ESPECIAL

de Jarros Columnas y Macetas.

Necesitando el lugar que ocupan, para muebles, liquidamos todo el surtido a costo.

CHAMPION & PASCUAL
Obispo 101.

De la noche

INCENDIO Y EXPLOSION

Victoria, Colombia Británica, Septiembre 14.—Los avisos traídos por el vapor "Chawmut" que llegó ayer de Manila y el Japon, confirman que las pérdidas causadas por el incendio que hubo recientemente en Hakodate, Japon, constan de trescientos muertos y 13,000 casas destruidas. El mismo vapor trae la noticia de que hizo explosión un polvorín en Kishimo, también en el Japon.

PROPUESTA EXPEDICION AL POLO

Tromsø, Noruega, Septiembre 14. El explorador Wellman, salió hoy para Alemania y de allí pasará a Francia, con el propósito de tratar de organizar una nueva expedición para el Polo Norte.

EL NUEVO MINISTRO BRASILEÑO

San Salvador, Septiembre 14.—El señor Fontoura Kavier el nuevo Ministro del Brasil cerca de los gobiernos de las repúblicas de la América Central y Cuba, ha sido recibido hoy por el presidente Figueroa.

ORDEN DE EMBARQUE SUSPENDIDA

Gibraltar, Septiembre 14.—Se ha suspendido inesperadamente el orden que se había dado para el embarque en Algeciras de una brigada de infantería española para Marruecos.

CARBON PARA LOS ACORAZADOS

Santiago de Chile, Septiembre 14.—El gobierno chileno ha declarado que surtirá la escuadra americana que va al Pacifico con carbón inglés en el puerto de Talcahuano.

BASE BALL

Nueva York, Septiembre 14. Resultados de los partidos que se jugaron hoy:

Liga Nacional

Brooklyn 8, New York 7 y en el segundo juego 2 y 0 respectivamente.

Boston 1, Filadelfia 3 y en el segundo juego 1 y 9 respectivamente. Pittsburg 6, St. Louis 1. Chicago 12, Cincinnati 5.

Liga Americana

New York 2, Washington 8. Filadelfia 7, Boston 6 y en el segundo juego 5 y 2 respectivamente. Chicago 7, Cleveland 2. St. Louis 4, Detroit 1.

NOTICIAS COMERCIALES

New York, Septiembre 14.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 101.
Bonos de los Estados Unidos, 4 por ciento, ex-interés, 106.
Centenes, a \$4.77.80.
Descuento papel comercial, 6.1/2 a 7 por ciento anual.
Cambios sobre Londres, 60 d.v., banqueros, a \$4.81.70.
Cambios sobre Londres a la vista, banqueros, a \$4.85.40.
Cambios sobre París, 60 d.v., banqueros, a 5 francos 17 1/2 céntimos.
Idem sobre Hamburgo, 60 d.v., banqueros, a 94 1/2.
Centrifuga, pol. 96, en plaza, 3.94 cts.
Centrifugas, número 10, pol. 96, costo y fiere, 2.17/32 a 2.9/16 cts.
Mascabado, pol. 89, en plaza, a 3.42 cts.
Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.06 cts.
Manteca del Oeste, en tercerolas, \$9.50.
Harina, patente Minnesota, \$5.50, cts.

Londres, Septiembre 14.

Azúcares centrifugas, pol. 96, a 11s. 3d.
Azúcar mascabado, pol. 86, 10s. 3d.
Azúcar de remolacha (de la última cosecha), 9s. 10 1/2d.
Consolidados, ex-interés, 82.3/16.
Descuento Banco de Inglaterra, 4 1/2 por ciento.
Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 91 1/4.
París, Septiembre 14.
Renta francesa, ex-interés, 94 francos 80 céntimos.

OBSERVACIONES

Correspondientes al 14 Septbre. 1907, hecha al aire libre en El Almendrac, Observatorio, para el DIARIO DE LA MARINA

Temperatura	Centigrado	Fahrenheit
Máxima.....	31	87.8
Mínima.....	23	71.6
Barómetro: A las 4 P. M. 759.		

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA

Septiembre 14.

Azúcares.—Debido al buen tiempo que sigue prevaleciendo en Europa por la cosecha de remolacha, los precios han tenido una nueva baja; el mercado de New York cierra quieto y algo flojo no obstante no haber variado todavía las cotizaciones oficiales y como los tenedores aquí no se deciden a aceptar precios más bajos por las escasas existencias que les quedan por realizar, esta plaza cierra también sumamente quieta y nominal.

Cambios.—Sigue el mercado con demanda moderada y sin variación en las cotizaciones.

Cotizamos:

	Comercio	Banqueros
Londres 3 d.v.....	20.38	21.18
" 60 d.v.....	19.58	20.18
Paris, 3 d.v.....	6.14	7.
Hamburgo, 3 d.v.....	4.38	5.18
Estados Unidos 3 d.v.....	10.14	10.34
España, a plaza y cantidad 8 d.v.....	6.12	5.14
Dio. papel comercial, 94 1/2 p. 3 auu.		
Montañas y otros valores.—Se cotizan a 100 como sigue:		
Greenbacks.....	10.18	10.14
Plata americana.....	91.12	91.58
Plata española.....	94.12	94.58

Acciones y Valores.—El mercado abrió algo inactivo, pero se afirmó algo durante el día, notándose demanda por las acciones de los Ferrocarriles Unidos y cierra el mercado sostenido y con demanda por estos valores.

Cotizamos:

Bonos de Unidos, 110 a 113.	Acciones de Unidos, 99 a 99.3/4.
Bonos del Gas, 110 a 112.	Acciones del Gas, 105 a 110.
Banco Español, 84.5/8 a 85.1/4.	Havana Electrico Preferidas, 83.3/4 a 84.5/8.
Havana Electrico Comunes, 32.7/8 a 33.1/4.	Hav. Central Bonos, 72 a 74.
Havana Central Acciones, 12.1/2 a 13.1/2.	Denda Interior, 95.1/2 a 98.

Se ha efectuado hoy en la Bolsa, durante las cotizaciones, la siguiente venta:

\$2,000 plata española, a 94.1/2.

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Septiembre 14 de 1907.

A las 5 de la tarde

Plata española.....	94 1/2 a 94 3/4 V.
Calderrilla. (en oro)	101 a 103
Billetes Banco Español.....	3 1/2 a 4 V.
Oro americano contra oro español.....	110 a 110 1/2 P.
Oro americano contra plata española.....	a 15 P.
Centenes.....	a 5.56 en plata.
Id. en cantidades.....	a 5.57 en plata.
Luises.....	a 4.45 en plata.
Id. en cantidades.....	a 4.46 en plata.
El peso americano	
En plata española.....	a 1.15 V.

Ganado beneficiado y precios de la carne

Septiembre 14.

Hoy llegaron a los corrales de Luyanó 337 cabezas de ganado procedentes de Camaguey que se vendieron a 4.3/4, 5 y 5.1/4 centavos la libra.
También llegaron 50 procedentes de los potreros de esta provincia que fueron vendidas a 5 centavos la libra.
En el Rastro se beneficiaron hoy 245 cabezas de ganado vacuno, 263 de cerda y 71 lanar, que se detallaron de 19 a 24, de 32 a 37 y de 32 a 36 centavos el kilo, respectivamente.

Revista Semanal

Habana, Septiembre 13 de 1907. Azúcares.—Debido a las grandes compras que los refinadores americanos han hecho ultimamente en azúcares de Java y que están recibiendo ahora, no demuestran interés alguno por el producto de esta Isla, y por lo tanto, mucha quietud ha seguido prevaleciendo en esta plaza; por otra parte, como ha continuado en regular escala la exportación del azúcar anteriormente vendido, las existencias en todos los puertos de la Isla han quedado reducidas a 85,500 toneladas, de las que es imposible decir con certeza cuantas permanecen aun en primeras manos.

Sin ninguna venta a que referirnos repetimos nominalmente nuestras anteriores cotizaciones de 4.7/8 a 4.15/16 rs. arroba por centrifugas pol. 95/96, y de 2.15/16 a 3.1/16 rs. arroba por azúcar de miel pol. 88/90.

Precios promedios de los azúcares centrifugas, de polarización base 96°, de almacén, según ventas efectuadas en las distintas plazas de la Isla:
Julio 1907 4.7806 rs. arroba.
Id. 1906, 3.9210 rs. arroba.
Agosto 1907 4.9312 rs. arroba.
Id. 1906 4.8403 rs. arroba.

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde primero de Enero, ha sido como sigue:

	1907	1908	1905
Existencia en 1.º de Enero.....	4	27,574	8,583
Recibido hasta 12 de Septiembre.....	1,507,276	1,278,551	1,274,555
Total.....	1,507,274	1,306,225	1,283,440
Salidos hasta 12 de Septiembre.....	1,082,233	1,012,494	794,682
Existencias en 13 de Septiembre.....	405,274	293,731	488,758

Ha llovido moderadamente en la mayor parte de la Isla, exceptuando los distritos de Cabañas y Batabanó en la provincia de la Habana, la costa Norte de la de Santa Clara, la región Sur Oeste del Camaguey y toda la provincia de Santiago de Cuba, en cuyas comarcas la escasez de agua en algunas y su total falta en otras, han sido sumamente perjudicial al desarrollo de la caña y han impedido que se pudiera efectuar debidamente las labores agrícolas; por esta razón es casi imposible ya, por mucho que lloviese de aquí en adelante en las referidas localidades, que la cosecha se reponga del atraso que ha sufrido.

En el resto de la Isla, aunque hay algunos campos retrasados en su desarrollo por falta del requerido cultivo en tiempo oportuno, el aspecto de la cosecha es generalmente bastante satisfactorio, particularmente en la provincia de Pinar del Río y la parte occidental de la de la Habana en las que las lluvias han sido frecuentes y copiosas durante los pasados meses. La preparación de terrenos y siembras continúan haciéndose en todas las comarcas en que las condiciones del suelo se prestan a dichas operaciones y en varios centrales se ha empezado ya el arreglo de la maquinaria.

Respecto a la zafra venidera, hay quienes anuncian desde ahora, basándose en los factores adversos contra los cuales tendrán que luchar los productores, que resultará en un 20 por ciento más corta que la anterior, que fué, según el último estado de los Srs. Gumá y Mejer, de 1,406,162 toneladas; aunque que creamos ser todavía demasiado temprano para calcular con exactitud la ascendencia de la zafra de 1907/908, no cabe duda de que será inferior a la pasada, pero el monto de la merma depende exclusivamente del tiempo que tengamos durante los tres últimos meses del año.

Miel de Furga.—Terminada ya la zafra, los precios de este producto rigen nominales, no pudiendo servir de base para la cotización, los que se pagan por las pequeñas partidas, generalmente de segunda mano, que se realizan para destilar.

Tabaco en Rama.—Aunque se haya notado en estos días alguna más animación en la demanda, las operaciones distan mucho de tener la importancia que suelen en esta época del año, debido a lo atrasada de la cosecha y como son muy pocas las vegas completas que se han recibido hasta ahora, los almacenistas no pueden fijar precios a los pequeños lotes por...

cedentes de las escogidas que han llegado a su poder.

La mayor parte de los compradores del Norte que han llegado aquí están operando muy parcamente, con la esperanza de que quizás bajen algo los precios cuando las existencias en plaza sean mayores.

Torcido y Cigarros.—El movimiento en las fábricas de tabacos está algo restringido por la huelga de los cajoneros, lo que es tanto más sensible, cuanto que no han acabado aun de dar cumplimiento a las órdenes que tienen pendientes.

Respecto a cigarros, sigue crecida su producción, por ser cada día mayor la demanda que prevalece por dicho artículo.

Aguardiente.—El consumo local sigue limitado por la ley de impuestos, pero continúa exportándose regulares cantidades para varios mercados extranjeros.

Los precios rigen muy sostenidos a las siguientes cotizaciones: El de "El Infierno" y otras marcas acreditadas, a 5 cts. litro y el de 79°, y a 4 cts. id. el de 60° sin envase.
El de 22°, "Cartier", en pipas de castaño para embarque, de \$19 a \$20 pipa.
El de la marca "Vizeaya", de \$20 a \$12 cts. litro y el de 22° a 4.1/2 cts. litro, todo sin envases.

Alcohol.—La demanda por el de la clase "natural" se mantiene regular así como por el "desnaturalizado", que se emplea como combustible.
Cotizamos: Clase Natural, marcas "El Infierno" y "Cárdenas" de 97° a 8 centavos litro y las otras marcas de menor crédito, de 94°, incluyendo el "Otto" desnaturalizado, a 7 cts. litro, todo sin envases.

Cera.—La amarilla, clase de embarque, escasea y es poco solicitada de \$30 a 30 1/4 qtl. por haber bajado los precios en los mercados consumidores. La blanca que se pide menos, se cotiza nominalmente.
Miel de Abejas.—Moderada existencia y buena demanda de 44 a 46 cts. galón, con envase, para la exportación.

MERCADO FINANCIERO Y DE VALORES

Cambios.—Con moderada demanda, el mercado ha regido toda la semana sin variación por letras sobre los Estados Unidos, Londres y París, habiendo fluctuado sola y alternativamente al alza y a la baja, las cotizaciones por las sobre España, con arreglo al precio de las libras en Madrid y Barcelona. Al cerrar denota la...

plaza alguna más firmeza con motivo de haberse animado la demanda, especialmente por letras sobre los Estados Unidos.

Acciones y Valores.—El mercado ha seguido activo y firme por las acciones de los Ferrocarriles Unidos y Eléctricos de la Habana cuya cotización arrojan al cerrar un alza de 3.1/2 enteros, y si no tanto como el de las dos citadas empresas, también ha subido el valor de la mayor parte de las demás. El mercado, después de varias alterativas de calma y actividad en la demanda, cierra sostenido.

Plata española.—Ha fluctuado esta semana entre 93.3/4 y 94.5/8 y cierra de 94.1/2 a 94.5/8.

Metalico.—El movimiento habido desde primero de Enero, es como sigue:

	ORO.	PLATA
Importado anteriormente.....	\$ 1,774,050	\$ 22,400
En la semana.....		
Total hasta el 13 de Septiembre.....	1,774,050	22,400
Id. en igual fecha de 1906.....	503,731	807,119

EXPORTACION

	ORO.	PLATA
Exportado anteriormente.....	\$ 2,865,400	\$ 111,000
En la semana.....		
Total hasta el 13 de Septiembre.....	2,865,600	111,000
Id. en igual fecha de 1906.....	2,065,000	692,540

Sociedades y Empresas

Por circular fechada el 31 del pasado, se nos participa haber sido disuelta la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Real, Allones y Ca., quedando como único adjudicatario de todas las pertenencias y bienes sociales el señor don Antonio Allones, quien liquidará también todos los créditos activos y pasivos de la misma y continuará bajo su sólo nombre los negocios de la fabricación de tabacos a que se dedicaba la extinguida sociedad.

Vapores de travesía

SE ESPERAN	
Septiembre.....	
15—La Normandíe, Veracruz.	
16—Mrida, New York.	
16—México, Veracruz y escalas.	
16—Montserrat, Cádiz y escalas.	
16—F. Bismarck Veracruz.	
17—Progreso, Galveston.	
18—Havana, New York.	
19—Alfonso XIII, Veracruz.	
19—Puerto Rico, Barcelona y escalas.	

JARABE DE TIKOLA COMPUESTO ROUX

Nuevo remedio acti o contra la TUBERCULOSIS, enfermedades del PECHO, RES-FRIADOS, BRONQUITIS, CATARRSOS CRONICOS, etc., y gran tónico del CORAZON.
Por su composición es el antiséptico soluble a cuyo abrigo funciona la nutrición en mejores condiciones.
El jarabe TIKOLA es superior a las preparaciones de creosota, pues no irrita el estómago como esta.
Es el antiséptico inofensivo por excelencia.
Depósito general: B. Larrazábal, farmacia SAN JULIAN, Riciá 29.
© 2058 alt 4+11

LO IMPOSIBLE VENCIDO

EN POCAS HORAS SE CURA EL REUMATISMO GOTOSO ARTICULAR INFLAMATORIO.
así como también toda clase de dolores reumáticos sífilíticos, por crónicos que sean, con el Tratamiento antireumático inglés, exclusivamente vegetal, del Dr. Alarcón, de Marbella, aprobado por varias Academias de Ciencias Médicas, de Europa y América, puesto en práctica en muchos hospitales.

SORPRENDENTES Y NUMEROSAS CURACIONES REALIZADAS

en toda la Isla, publicadas en este diario con los nombres y dirección de los curados.
Cada Tratamiento se compone de dos frascos y una cajita de píldoras, dentro de un estuche, con instrucciones claras y precisas para su uso. Fijarse bien en la firma del autor, Miquel, España.—De venta p.º mayor y menor, Farmacia LA REINA, Reina 13; Sarrá, Johnson, Lagochel, Bosque, Progenia Americana y al detalle en todas las buenas boticas de la Habana y provincias.—Agente exclusivo y depositario al por mayor, ANTONIO ESCAMEZ, Tejadillo 88, teléfono 3118, quien da folletos gratis y por correo a quien los pida, remitiendo un sello. En San Antonio de los Baños hay depósito y subagente.
0000 1-0

Flor de Tomás Gutiérrez
Cigarros Habaneros Superiores
SUPERIORES!
Bisquese el Vale en la cajetilla.

ANTE MARRUEGOS

RECELOS

Ningún nuevo hecho de importancia trascendental se señala durante los últimos días en los graves sucesos de Marruecos. Podemos decir que nos hallamos en un momento de indeterminación, verdadero compás de espera.

Los moros envolvieron de improviso las posiciones francesas. Atacaban ya á menos de setecientos metros de distancia, y el general jefe consideró indispensable destacar una columna árabe de cincuenta 'spahis', para abrir brecha y romper el cerco.

Las vaguedades de los últimos días nacen en el detalle de la acción que por el momento se ejerce en Casa Blanca. Y concretamos bien estas vaguedades podríamos sumarlas todas en una sola palabra: "recelo."

El estado de la opinión pública durante los últimos días es sensiblemente "receloso." Y en verdad hay razones para sentir los recelos; un pueblo menor meridional los sentiría seguramente.

¡Recelos! Nos vemos, nos sentimos todos los españoles demasiado arrastrados á una acción internacional cuando era llegado un feliz momento de reconstitución y renovación nacional, cuando habíamos orientado nuestras actividades laboriosas hacia el suelo santo de la patria.

¡Recelos! Son grandes y anhelantes los que palpitan ahora, en estos días de incertidumbres agoreras. Mientras la pregunta de todos los labios haya de ser el misterioso ¿dónde vamos? no puede haber calma posible.

Indicaré brevemente las causas principales de los recelos de hoy. Creía la gran masa popular, porque ella es naturalmente crédula y confiante, que después de los primeros bombardeos de Casa Blanca se había impuesto el buen juicio—el "buen juicio" europeo—á los africanos levantiscos, y no ocurriría así, tan á gusto, las cosas.

crecen en número y en vigor para el ataque. La última acometida de que se tiene noticia ya no fué una refriega más ó menos sangrienta; fué un verdadero combate. Como tal lo considera toda la prensa francesa. Las tropas de la República al mando del general Drué se vieron en realidad obligadas á una batalla. Y no exenta, en verdad, de accidentes.

Los moros envolvieron de improviso las posiciones francesas. Atacaban ya á menos de setecientos metros de distancia, y el general jefe consideró indispensable destacar una columna árabe de cincuenta 'spahis', para abrir brecha y romper el cerco. Pero á estos valientes "spahis," les esperaba una emboscada terrible; de un repliegue del terreno salen inesperados, prontos, trescientos caballos árabes que cargan sobre la columna volante con furia, hasta verse en forzosa retirada. Un nuevo refuerzo viene en auxilio de los tiradores franceses que tan comprometidos se veían, y entonces de cada accidente del terreno, casi de cada matraz, se levantaba un enjambre de morozos que hacían frente con una serenidad maravillosa á la artillería de los barcos y á la de tierra. La misma prensa francesa pregonaba el valor de estos guerreros imperturbables ante el fuego devastador de los cañones.

Varias veces los "spahis" se vieron envueltos, y varias veces arrollados por los moros, hasta las mismas puertas de la villa. Todas las referencias atestiguan que el jefe moro director de estos movimientos sabe á fondo lo que es guerrear con ejércitos regulares. Añádase á esto la precisión heroica con que sus guerreros ejecutaban las órdenes, el alarde de valor desplegado ante la metralla, combatiendo y persiguiendo á las tropas francesas completamente á la descubierta.

Ha sido el primer barrunto de lo que puede ser una guerra en Marruecos. Podrá ser que Europa meta su civilización en aquel ambicionado imperio pero empieza á calcularse lo que ha de costar en sangre y en tiempo.

Por hoy, empieza á verse que los sucesos de Casa Blanca no eran hechos aislados de unos cuantos rebeldes mal avenidos con los intrusos; ya se vislumbra el alcance de todo ello. Tal vez en Marruecos se inicia la "guerra santa." Y aquí de nuestro justificado y saludable recelo. Nos veremos obligados á una guerra de incalculables consecuencias?

Todos los sucesos de los últimos días presagian un porvenir belicoso en Marruecos. En todas partes se siente ese estado de inquietud ansiosa que antecede á los grandes levantamientos. Ya es en Fez mismo donde se advierte el bullir del odio africano contra el intruso europeo. Especialmente, marcadamente contra los franceses.

Y por si esto era poco, ya no es el pueblo el que se levanta, es el mismo ejército marroquí el que puede de

un momento á otro convertirse de defensor en enemigo. La autoridad del Sultán se halla tan quebrantada que no sería difícil que sus tropas desatendiesen sus órdenes. No es, en definitiva difícil que sea el Sultán mismo el que emprenda la guerra á que se siente impulsado por su pueblo.

Por su pueblo, y por el temor de perder el trono, porque vuelve á levantarse frente á la soberanía de Abd-el-Aziz la de su hermano menor, Muley-El-Hafid.

No es nueva candidatura esta. Hace ya tiempo que Marrakesh delira por proclamar emperador al hermano del Sultán. Su bando es muy poderoso y muy agguerrido. Representa en los actuales momentos el partido de la guerra. La conferencia de Algeciras redobló el prestigio de El-Hafid porque en él simbolizaban sus partidarios la tradición castiza del pueblo opuesto á todo trato ni convenio con las potencias europeas. La aquiescencia de Abd-El-Aziz á la conferencia fué un golpe de gracia para su autoridad moral. No falta ya quien piense que no le queda al actual Sultán más que este dilema: ó abdicar ó ir á la guerra. Cualquiera de estos dos términos ya se comprende lo que significa para los firmantes del acta célebre de Algeciras.

A estos justificados motivos de inquietud y de recelo, añádase uno nuevo, que ha venido no del todo inesperado á perturbar más el actual estado de la opinión pública. No asoma este por el lado de África, sino de la misma Europa, y es de índole tal que exige toda mesura, la más refinada prudencia.

Me refiero á la actitud de una parte—sólo de una parte—de la prensa francesa, con relación á nuestras tropas en África. Conviene ante todo reconocer, debemos ser los primeros en declarar que esa actitud molesta, no alcanza, por ahora al menos, á ciertos periódicos que tienen bien ganada fama de representar la opinión sincera de su pueblo.

Pero no bastan las excepciones por honrosas que sean cuando se pone en duda la verdadera misión de la fuerza militar ante el enemigo.

El hecho es que entre el jefe de las tropas francesas y el de las españolas se han producido ya los primeros rozamientos. Era un peligro entrevisto. No de los menores.

Sin duda las respectivas actitudes de España y Francia no coinciden puntualmente; acaso difieren las ambiciones actuales de ambos pueblos. El deseo de la guerra no es el mismo á uno y otro lado de los Pirineos. Y la última resultante de estos diferencias va á tomar forma visible en las actitudes y en las determinaciones de aquellos dos jefes.

Y estas divergencias cada día pueden señalarse con diferenciaciones más claras. Parece que la opinión francesa tiende, cada día con más ardor, á la guerra de Marruecos, mientras que la opinión española sobre este asunto está definitivamente formada en contra. Un publicista francés de notoriedad mundial á cuyos escritos

sobre asuntos internacionales dá mayor autoridad y trascendencia el haber sido durante bastante tiempo el ministro de relaciones exteriores de Francia, escribe en estos días mismos un artículo pidiendo claramente la guerra.

Hablo de Hanotaux y de su fresco, reciente trabajo en la "Revue Hebdomadaire" que no parece sino un apremiante llamamiento á las armas. Difícil sería que hoy en España hablase un exministro de Estado en términos de tal exaltación guerrera. Seguiremos nosotros á la zaga esa exaltación que por causas muy diversas, y algunas de índole puramente interior, acosa á nuestros vecinos y aliados? ¡Iremos juntos á esa guerra? ¡Continuaremos como hasta hoy limitando puntualmente, excruciosamente, nuestra intervención á las obligaciones que se derivan del acta de Algeciras?

Estos son los recelos que corren hoy de punta á punta por toda España. Bastarán acaso unos días, unas horas para desvanecerlos ó para encreparlos. Ya es sabido con cuánta velez se desarrollan siempre todos los acontecimientos guerreros. Pero al historiar nosotros el estado del espíritu español en el actual conflicto marroquí, no podemos menos de señalar, como característica de los actuales días, el recelo.

FRANCISCO ACEBAL.

PARA HACER MAS LEYES

COMISION

Parece que el Gobernador Provisional tiene el propósito de constituir una nueva Comisión. á la que habrá de encomendarse la formación de un proyecto de código penal y otro de ley de enjuiciamiento del mismo orden.

El intento es laudable, y nosotros que hemos venido abogando por la reforma de la vetusta legislación vigente, estamos obligados á aplaudir el pensamiento de Mr. Magoon, que tan perfectamente se ajusta á las necesidades del pueblo cubano.

No hay que repetir aquí lo que en varias ocasiones hemos expuesto y demostrado sobre desamonia de nuestras actuales leyes con el estado político y social de Cuba. Dictadas en época distante de la nuestra, cuando aún se hallaban en embrión muchas ciencias que han de servir necesariamente de bases al derecho positivo, por fuerza resultan hoy atrasadas y desacordes con las transformaciones de la soberanía y del espíritu social causadas por la revolución emancipadora.

No es únicamente la enormidad de algunas penas lo que se advierte como defecto en el código penal. Es la clasificación: engorrosa y complicada de todas las penas, el título de la responsabilidad criminal, los preceptos referentes á las circunstancias eximientes, atenuantes y agravantes, sobre todo los que rigen absurdamente el derecho de defensa, y muchas otras materias lo que interesa renovar acomodándolo á los principios de la verdadera justicia.

La ley de enjuiciamiento criminal necesita también de alguna reforma que la descargue de ritualidades inútiles; pero mucha más grande y honda modificación está pidiendo la de enjuiciamiento civil, de la cual se ha dicho con verdad que es selva inextricable en donde el derecho perece y la justicia suecumba.

No vemos la conveniencia de que sean magistrados y fiscales los que exclusivamente formen esa Comisión, ni que su obra, si resulta buena, quede pendiente de la aprobación del Congreso. En el Gobierno Provisional reside hoy el poder legislativo de la república, y con la misma autoridad con que promulgue las leyes que prepara la Comisión Consultiva puede decretar las mencionadas, también de suma utilidad para el país.

Cierto que el poder legislativo reside en el Congreso cubano; pero eso es en normalidad política. Hoy el poder de dictar leyes está en manos del Gobernador Provisional. Y formadas las leyes por una Comisión técnica como la que se indica, realizado el trabajo de elaboración, no hay motivo para que el Gobierno Provisional suspenda su poder, renuncie á su autoridad y deje sin vigor la nueva legislación hasta que, restaurada la república, el Congreso, después de largas, vanas y fatigosas discusiones, quiera aprobarla.

Tampoco tiene valor alguno lo que se dice de mutua dependencia entre la ley orgánica y el código penal y las leyes de enjuiciamiento. En otra ocasión reciente ya desvirtuamos con sobradas razones este error, fruto de la oscuridad é indeterminación con que se perciben ciertas relaciones legales. Enlace hay entre esas leyes; pero no tan intenso que las someta á

recíproca dependencia, de tal modo que la reforma de una ley suponga necesariamente la de otra, y que cada vez que se toque al código penal haya que modificar la ley orgánica, ó que cuando se altere ésta haya que reformar también la de enjuiciamiento. Desde luego el código penal no tiene relación alguna con la organización de los tribunales. Entre la ley orgánica y las de enjuiciamiento no hay más que un punto de contacto: la jurisdicción determinada por la jerarquía. Media docena de artículos transitorios bastarán en todo caso para concordar esas leyes.

Todo aconseja no perder tiempo. Es preciso empezar á vivir pronto el nuevo derecho. Y quien como Mr. Magoon ha visto con tal clarividencia la necesidad de infundir en este pueblo débil los alientos de un derecho robusto que le fortalezca, de seguro que no ha de sacrificar su autoridad á falsos respetos y á tiquismiquis de constitucionalismo.

Desde Washington

9 de Septiembre.

Nelusco vacilla, canta el coro en La Africana. La prensa de Londres, según los despachos de esta mañana, se siente llena de complejidades en vista de los atropellos de marca mayor cometidos en Vancouver, Colombia Británica, por los obreros blancos contra los japoneses y los chinos. ¡Oh, Trabajo, con mayúscula, uno cuantos crímenes más, cometidos en tu nombre!

Se nos dice que los más de los periódicos de Londres callan. El Times ha hablado—cuando los japoneses fueron maltratados en San Francisco, el corresponsal de este diario "antiguo y consagrado por el uso"—como dice el estudiante de Los Miserables—censuró muy severamente esa conducta de los blancos. Ahora, no podía el Times aprobar lo hecho por éstos en Vancouver; y, así, lo deplora; y lo atribuye á los gremios de obreros, lo cual es descubrir el Mediterráneo; y después de ridiculizar la idea de que algunos miles de japoneses puedan convertir á California y á la Colombia Británica en provincias mongólicas, lo cual es razonable, declara que no se ve, por ahora, "cómo se podrá obtener una mejora permanente de la situación", lo cual es desconcertante. Al Times, que tiene tanto dinero y que con él alquila los mejores cerebros ingleses, escoceses é irlandeses, no se le ocurre nada. Mala señal es ésta.

A la Pall Mall Gazette, si se le ocurre algo; y es darles la razón á los blancos de la Colombia Británica y

NEUROSINE PRUNIER RECONSTITUYENTE GENERAL

Para comprar lo más selecto en Joyería, Relojes, Objetos de Arte y Perfumeria Es siempre recomendada La Casa de Cores "La Acacia, San Rafael 12. C. 1955 26-18

DR GALVEZ GULLEM. Imotencia.--Pérdidas seminales.--Estérilidad.--Venéreo.--Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 á 1 y de 3 á 6. 49 HABANA 49

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

FOLLETTIN CARTAS A LAS DAMAS escritas expresamente PARA EL DIARIO DE LA MARINA Madrid, 22 de Agosto de 1907. Continúa cada vez más animada la capital de Guipúzcoa. Las regatas del día 12, en que se disputaba la copa de la reina doña María Cristina fué una verdadera fiesta, contribuyendo poderosamente á su lucimiento la esplendidez del día. De los cuatro premios que el día anterior habían quedado pendientes, correspondió el primero (mil pesetas y medalla de plata) al balandro "Dios salve á la reina," patronado por el mismo rey.

llecido el duque de Arévalo del Rey, barón de Montevilla. Por su juventud y caballerosidad, por las muchas simpatías que merecía y obtuvo, por su actividad é inteligencia, era justamente estimado y su muerte ha causado general sentimiento. Era el hijo mayor de la condesa de Vira-Mannet, y estaba casado con una hija del Conde de Casa-Jiménez, vizconde de Torre Almirante. ¡Qué desagradable revelación acaba de hacer varios amigos de la humanidad: los más sabios en medicina é higiene! Y el tiro va contra nosotras las mujeres. El más entusiasta de aquellos ha dicho en reciente conferencia que él se propone regenerar la raza femenina por medio del traje. La tarea es difícil, pero el doctor este no es hombre que se para en barras; mejor dicho, en periferias. Ha habido y hay con este sano fin, distintas conferencias. Y en una de las últimas hubo su correspondiente aparato de proyección, que puso en evidencia (y en ridículo!) nuestras modas, con todas las exageraciones y extravagancias, empezando por el tatonage. Hubo también sus merecidas censuras para todas las suciedades que empleamos con el propósito (ó despropósito) de dar brillo ú otro color que el natural, al cabello. Para los promontorios de pelo que hacían y hacen y harán de un peinado un edificio y para los bárbaros tratamientos á que casi todas las mujeres se han sometido con tal de aumentar ó disminuir en carnes, según la moda... No faltó tampoco la censura para el prurito de ir agobiadas bajo el peso de joyas, pedrería y trajes molestos, con sus mantos, doblemente pesados por lo largos. Dados los disparates que todavía

cometemos, los compararon con los que cometían las mujeres galas, que no perdonaban desatino con tal de parecer ó creer que parecían más bellas. Un orador de aquellos dijo: —La más grande, la más santa, la más noble de todas las heroínas, Juana de Arco, á pesar de la vida de campaña que hacía, era presumida y ponía sus cinco sentidos en la irremediable corrección del traje. Famosa se ha hecho, por lo magnífica y bella, la túnica de paño de oro enajada de lindos y artísticos bordados y forrada de una especie de moaré azul celeste, túnica que llevaba puesta en el sitio de Compiègne el día mismo en que cayó prisionera. Salieron también á relucir las modas del siglo XIV; aquellas en que la escasa tela parecía pegada al busto y á los brazos, y en que parece imposible que las señoras de entonces pudieran respirar y moverse; no pasaron tampoco inadvertidas las cofias y los molestísimos Lemnis. No menos severas fueron las censuras para la moda de sembrar el manto de Corte con infinidad de campanillas, usanza que en otros tiempos hizo furor. Aquellas, las campanillas, servían de adorno y, por supuesto, de estrépito, ya que al menor movimiento sonaban todas. Al llegar á épocas más recientes y llegar al mirriñaque, al polisión, á los aceros en las faldas, á las mangas y sombrerotes, al talle corto y al talle largo, crean ustedes que el aparato de proyección nos puso en ridículo. Y al mismo tiempo los sabios higienistas nos pusieron á las puertas de la muerte, ó de la inferioridad... Todo por causa de las modas; y todos ellos están conformes en que nada de lo que usamos, tal como lo usamos, es sano. Porque todo padece; lo mismo la cabeza repleta de postizos ó teñida,

que sosteniendo el pesado sombrero; lo mismo el talle con el corsé y los corpiños, que toda la persona con el uso de las faldas largas, así como los pios del abuso del calzado de punta estrecha. Conste que no nos enfadamos ¡eh? porque se ridiculicen casi todos nuestros modos de vestir. Somos razonables y comprendemos que á esos señores no les falta razón. Después de todo, más vale que nosotras mismas nos apresuremos á confesarlo, ya que las consabidas proyecciones han de dejarnos mal. ¡Y tan mal...! ¡No lo saben ustedes bien...! ¡Luchar! Siempre lo mismo, más no por la misma causa. ¿Quién no tiene su motivo ó sus motivos para no vivir en paz? ¡Qué descubrimiento el mío!

que rechazar, como si de un pecado mortal se tratara, el prurito de querer rivalizar con las propias hijas ó con las que pudieran serlo. Nada más útil que rodearse de afectos seguros y apacibles; gracias á éstos, el corazón será siempre el mismo. Ni nada más bello que seguir interesándose por todo lo laudable que acontece, no negando admiración á lo que es progreso sano y hermoso, y renegando de la ya ridícula manía de estar sosteniendo que "el ayer" era mejor que "el hoy". El carácter siempre lozano, la bondad invariable y sincera. No basta todo esto; hay que hacer más aún: redoblar la coquetería bien entendida, huyendo de todo abandono que indique desalino; de lo contrario, la decrepitud avanzará á "galope tendido." Hay que adoptar, á ser posible, lujosa sencillez, desligada, ya se sabe, de toda pretensión... Con todos estos detalles, sigue diciendo la dama aludida, se puede desafiar la ancianidad y puede resultar agradable el trato con los ancianos. Cuánta dama que no es joven lo parece, y es hechicera y hermosa aún. ¿Por qué? Pues, sencillamente, porque se lo ha propuesto. ¿Cómo? Me figure, añade la propia señora, que habrán empezado por pensar siempre en sí mismas, suceda lo que suceda, y sin mancha de egoísmo, disputando á los años y á las adversidades su pícaro influjo. Si un momento inclinaron la cabeza, se apresuraron enseguida á levantarla. Pero sin imitar estos milagros no siempre fáciles para las que llevan vida agitada, todavía la duradera conservación se halla más al alcance de las que no brillan sino por su ausencia y llevan una existencia sosegada y sana. Salomé Núñez y Topeto.

BATURRILLO

Bien están la frase sentimental y la excitación calurosa, para mantener vivo el amor al terruño y entera la fe en el ideal.

Pero los graves problemas que afectan a la vida misma de una nacionalidad embrionaria, no pueden ser tratados por impulsos generosos del corazón; se les ha de estudiar sobre el tablero de las circunstancias y los tiempos, y de resolver con el sereno juicio de un cerebro equilibrado.

Si nos fueran preguntando a todos los cubanos, desde Figueras a Lomas y desde Ferrer y Picabia hasta Gualberto Gómez, qué solución sería más grata a nuestras almas, qué finalidad más sugestiva y acariaciadora quisiéramos dejar establecida en nuestra tierra, todos responderíamos: la República que soñó Martí, la nación soberana, Cuba libre, democrática, próspera; de sus destinos dueña, de su progreso enamorada, amada de sus hijos y amorosa protectora de cuantos vinieran a buscar en su seno los dones del trabajo y las grandezas de la libertad.

Plantas raras de la sinceridad, menos que nunca en estos tiempos florece en nuestra tierra. El interés personalísimo del momento ahoga en un dictado de la conciencia. La cobardía sella los labios de otros. Los más, aterrados del porvenir que presenten, se engañan a sí mismos; gritan y cantan, al solo objeto de ahogar con los labios los íntimos quejidos de sus almas.

Si pudiéramos, después que baja de la tribuna uno de esos oradores políticos, no solo liberales, Lanuza mismo, Montoro mismo, aplicar sobre sus pechos los rayos X de una observación sobrehumana, veríamos que la visera sangra, que hay dolorosa ulceración, la del desmerecimiento, allí donde parece que estaba el centro de las esperanzas y los optimismos que acaban de enardecer a la plebe.

¡Pues, entonces!... En la tarde de ayer, a bordo del vapor americano Saratoga, embarcó para los Estados Unidos, acompañado de uno de sus hijos, nuestro distinguido amigo don Luis Suárez Galbán, Presidente de la Cámara de Comercio.

En el mismo buque ha salido también para la vecina república, los jóvenes don José Narciso y don Juan Gelats, hijos del conocido banquero señor don Narciso Gelats.

Les deseamos a todos feliz viaje. Toda lo que sea distraer la atención...

El pueblo de Cuba no desmentirá su fama de culto y generoso, dispensándonos la debida protección.

Oro se venderá públicamente a 5 centavos ejemplar.

Si el oro es de ley, se gana en el cambio.

Leemos en el Correo Español, de Sagua:

La perdultra Corporación Municipal ha celebrado anoche la sesión ordinaria de Reglamento, y, procediéndose como tiene por costumbre, se ha dignado dispensarnos el honor de no hacernos caso, como si nuestro diario fuera el órgano oficial del respetabilísimo gremio de limpia-botas y viera la luz en el Palo de las tres cruces.

Es de agradecer este honor, y cumplimos un deber de gratitud haciendo público el reconocimiento, al menos por la parte que nos toca.

La Corporación Municipal hace lo que le dá la gana, y al que no le guste así, que cambie de localidad ó que se queje al Nuncio.

¿Qué hace? Pues preguntémosle a ella; que nosotros estamos tan á ciegas en esto, como los demás vecinos.

Sabemos que hay un presupuesto de ingresos naturales que alcanza a la ya considerable suma de ochenta y tantos mil pesos moneda americana, que equivale próximamente a cien mil pesos en oro español.

Sabemos que esos dineros se gastan hasta el último centavo, y se acude luego a un presupuesto extraordinario para seguir gastando.

¿En qué? Eso es precisamente lo que debe averiguar quien tenga autoridad bastante para ello, porque el pueblo no ha visto absolutamente nada, ni sabe una sola palabra del asunto.

Nuestros estimados colegas de la capital, que también son papeles impresos sin importancia para el Ayuntamiento de Sagua, prestarán un gran servicio a esta localidad haciéndose eco de lo que decimos, para que así llegue por distintos conductos a noticia de quien debe saberlo.

Por nosotros ya ve el colega que no queda.

¡Pero hemos de advertirle que, popular y todo como es, la causa que defiende está perdida.

¡Ochoa con la autonomía municipal en materia de impuestos, recaudación y empleo de fondos, y en ese punto cada concejal es un dictador y una nación independiente cada municipio.

¡Aparte de eso ¿para qué quiere saber el colega en qué gasta el Ayuntamiento de Sagua el dinero de sus presupuestos ordinario y extraordinario, ni para qué quiere que lo sepan otras personas?

¡Volverá con ello lo mal gastado, si lo hay, a las cajas del Tesoro!

¡Pues, entonces!...

PARTIDA

En la tarde de ayer, a bordo del vapor americano Saratoga, embarcó para los Estados Unidos, acompañado de uno de sus hijos, nuestro distinguido amigo don Luis Suárez Galbán, Presidente de la Cámara de Comercio.

En el mismo buque ha salido también para la vecina república, los jóvenes don José Narciso y don Juan Gelats, hijos del conocido banquero señor don Narciso Gelats.

Les deseamos a todos feliz viaje.

LA PRENSA

A las dificultades que el señor Cancilio apuntaba ha días en un artículo para conseguir en plazo tan breve como el señalado, un censo electoral perfecto, hay que añadir ahora las protestas que de todas partes se alzan contra los nombramientos de enumeradores y de las que dan cuenta estos telegramas:

Cárdenas, Septiembre 12.—Desde que ha llegado a esta ciudad la noticia de haberse designado para enumeradores del Censo en este distrito, á varios aspirantes de otras localidades, existe un disgusto general que se traducirá en protesta, por haberse postergado, burlando instrucciones del Censo, á meritisimos aspirantes de aquí.

Rodas, Septiembre 13.—Suscrita por firmas valiosísimas se elevó al Gobernador Provisional una protesta sobre el nombramiento de instructor de enumeradores del Censo, recaído en persona ajena á esta localidad, con lo cual el pueblo creése desairado. También se dice que no han nombrado de esta ningún enumerador, á pesar de existir elemento competente, que sirvió en el anterior Censo. El pueblo hará formal protesta, á fin de hacer valer sus derechos altamente lesionados.

Matanzas, Septiembre 13.—Esta noche se celebró una gran reunión en el "Centro Obrero," de distintos elementos sociales, con el objeto de acordar elevar razonada protesta al Gobernador Provisional, contra los nombramientos de enumeradores del Censo, en esta provincia, hechos por el inspector señor Dumms.

Si esas quejas y otras más, que en obsequio de la brevedad omitimos, han de ser atendidas y resueltas antes del 30 del actual, en que se dará comienzo á las inscripciones, trabajo les mandamos á Mr. Magoon y Mr. Olmstead.

Pero hay algo más grave que los nombramientos del personal á que esas noticias se refieren y es ésto que dice nuestro colega El Triunfo en su número de ayer, aludiendo á ciertos defectos de organización de los trabajos preparatorios.

Tomemos como ejemplo—escribe el colega—la capital de Cuba. La división de la ciudad de la Habana en distritos de enumeración ha sido hecha personalmente por el Director general del Censo, auxiliado por cierto número de americanos traídos expresamente de los Estados Unidos con ese objeto.

¿Conocen esos apreciables funcionarios la capital de Cuba como la conocen los que en ella han nacido ó en ella llevan largos años de residencia? Seguramente no. ¿Están al cabo de los progresos de la población en estos últimos ocho años? Tampoco. Pues de esa ignorancia no ha podido resultar nada digno de la fama de que vienen acompañados esos fabricantes de censos.

En las instrucciones dictadas por el Gobierno Provisional para llevar á cabo la formación del actual censo, se exige un promedio de enumeración de 75 vecinos diarios para cada enumerador, es decir, para cada distrito de enumeración. Y la ciudad ha sido dividida de tal manera, que no hay experto americano que sepa, ni siquiera de un modo aproximado, el número de habitantes que tiene cada distrito. Eso sólo se sabría teniendo á la vista el resulta-

do detallado del censo anterior, en el cual consta el número de vecinos que enumeró cada enumerador, datos que evidencian que hubo enumerador que sólo enumeró 115 vecinos, en tanto que otros enumeraron más de 3,000 habitantes.

Pues estos datos no los ha tenido presentes el Director del Censo, por la sencilla razón de que carece de ellos. ¡Bueno negocio habrá hecho el enumerador que puso en juego todas sus influencias políticas y personales para lograr una plaza de enumerador, y que después resulte nombrado para un distrito que sólo tiene ciento cincuenta vecinos! Como se le exige que enumere 75 diarios, su trabajo sólo habrá durado dos días, habrá ganado diez pesos y después se quedará en la calle... y sin llavin.

En cambio otros, más afortunados en ese reparto á cigas de distritos, resultarán favorecidos con algunos que tienen varios miles de habitantes. ¡Caprichos de la suerte!

Lo repetimos: no se ha procurado evitar la repetición de los errores que se cometieron, por ignorancia, en el censo anterior. Pero esa ignorancia no está justificada en el actual, que es el segundo que se hace en Cuba.

Esos errores fueron tantos y de tal naturaleza, que sería verdaderamente lamentable que se repitieran en éste.

Y se repetirán, por desgracia, como lo probaremos en sucesivos trabajos que nos proponemos dedicar á este interesantísimo asunto.

En resumidas cuentas: que en el supuesto de que el censo comience en la fecha prefijada, y se dé por terminado dentro de los 45 días que señala el Decreto del Gobernador Provisional, va á haber que rectificar muchas planillas y Dios sabe el tiempo que se empleará en esas rectificaciones.

A menos que se prescindiera de ellas, como se ha prescindido de tantas otras cosas muy necesarias que se excusan en el Decreto por la consideración de que un censo electoral no es lo mismo que un censo de habitantes.

Y que podrían excusarse también por otra razón.

Por estar de prisa Mr. Magoon y querer aprovechar el tiempo, salga lo que saliere.

Los jóvenes universitarios de la Nacional piden la supresión de los ejercicios de grado, exigidos por la vigente Ley de Instrucción Pública.

La verdad es que salvo el mayor ingreso por derechos de asignatura y expedición de títulos, de que se aprovechan las Universidades, maldito si esos ejercicios sirven para otra cosa que para poner en duda la eficacia del mismo plan de enseñanza vigente y hacer sospechosos de parcialidad ó incompetencia los tribunales de exámenes.

Por lógica y razonable debe ser atendida la petición de los estudiantes.

Para que lo sea también, por análogas consideraciones, la supresión de los exámenes anuales de maestros que siempre nos han parecido en ciertos países más propios para desacreditar que para dignificar el magisterio.

El ilustre doctor Finlay, Jefe de Sanidad de la República, acaba de ser objeto de una alta distinción.

El colegio de Medicina de Liverpool le ha concedido la medalla de oro "Mary Kingsley," creada por dicho colegio en honor de la célebre viajera, para premiar estudios sobre enfermedades tropicales, como descubridor del moquillo stegommiafasciata, trasmisor, por todos ya reconocido, de la fiebre amarilla; honor que el sabio cubano compartirá con el doctor Gorgas, del cuerpo de Sanidad Militar de los Estados Unidos, hoy residente en Filipinas, el cual puso en práctica con grande éxito dicho sistema.

Enviamos al doctor Finlay nuestros más entusiastas plácemes por el homenaje que rinde á sus talentos la insigne corporación inglesa, y por la gloria que con es premio recibe la patria del respetable inventor.

Estos triunfos de sus hombres de ciencia compensan á Cuba de las derrotas que la proporcionan sus hombres políticos y la ponen al nivel de los pueblos más adelantados contra los que trabajan por hacerla figurar entre las más abyectas.

Cortamos de El Liberal:

Anoche, poco después de las nueve, un respetable y bien conocido general del Ejército Libertador marchando en compañía de un amigo, se detenía un corto momento en la esquina de Progreso para despedirse de su acompañante.

No bien se pararon, cuando se les acercó un vigilante de policía manifestándoles que allí no se podía estar parado.

¡Pero es que estamos en estado de sitio, que están suspensas las garantías constitucionales por el Gobierno? preguntó el general.

—Es una orden que me ha dado el capitán,—repuso el vigilante,—y que yo tengo que cumplir.

¡Mentira parece que en Cuba haya, aún hoy, quien se permita tales desahucios!

¡Obedecerá ese atentado al derecho, á que no se quiere que se den cuenta muchos, de que á veinte pasos de una esquina, por el Este, se juega escandalosamente, y que á otros veinte, por el Oeste, también se juega y se fuma ópio, con igual escándalo?

Puede ser.

Y algo sobre el asunto nos parece haber leído el otro día en La Debaule, que, en su campaña moralizadora contra el juego, no pierde ripio.

Bajo la dirección de los señores E. Alvarez Real y Enrique A. Yaniz se anuncia la próxima aparición de una nueva Revista Literaria con el título de Oro.

Véase el prospecto:

Sabemos lo difícil que nos será vencer é ir adelante en esta empresa periodística, y lo poderosos que necesitarán ser nuestros esfuerzos para que Oro llegue á alcanzar el grado de prosperidad que nosotros deseamos, en un ambiente literario como el de aquí, donde, desgraciadamente, ya por los envidiosos, ya por los apáticos, con el anuncio de la aparición de la índole de este, se predice á sí mismo su fracaso. Pero no nos arredramos sin embargo. Llena nuestra alma de fe, con el entusiasmo de la juventud y escuchados por las energías que siempre prestan toda tendencia noble, venimos á la liza, bien dispuestos á la lucha, confiados en que

denunciar el peligro amarillo, olvidando que el Japon es aliado de Inglaterra; pero esa Gazette, aunque periódico inglés, es propiedad de un americano, del riquísimo Mr. Astor, que dejó de ser ciudadano de los Estados Unidos, porque aquí se le cobraba demasiada contribución por sus fines. Aunque ahora es súbdito del rey Eduardo y se esfuerza por estar lo más inglés posible, en este asunto piensa como los agitadores laboristas de San Francisco.

Es evidente que esta cuestión de razas se presenta muy difícil, así para los Estados Unidos como para Inglaterra; para esta república, á causa del sistema federal, que impide al gobierno de Washington hacer respetar los tratados y aún el derecho de gentes; y para el imperio británico por desarrollarse la agitación contra chinos, japoneses é indios en las colonias autónomas, sobre las cuales el Gobierno de Londres ejerce una autoridad casi nominal.

El caso de Inglaterra es más complicado que el de los Estados Unidos, y hasta se le podía clasificar entre los provocantes á risa. Aquí no hay alianza con el Japon; y así los japoneses, como los chinos, los coreanos y los indios son extranjeros. Pero en la Colombia Británica no se quiere á los japoneses, que son aliados de Inglaterra y en la Australia no se quiere ni á los indios, que son súbditos británicos.

Si en la Australia se perseverara en esa política, y si en Canadá prevalece el proyecto, muy apoyado por una parte de la opinión, de restringir la inmigración de una manera radical, se someterá á la alianza anglo-japonesa á una dura prueba, en la cual, probablemente, perecerá. Cuanto á la amistad japonesa-americana, eso ha pasado ya á la categoría de una de las mayores ironías de estos tiempos. ¿Qué pensar de una amistad que se demuestra enseñando los puños? Pues esto es lo que hace esta república al enviar al Pacífico la Armada Invencible de Evans.

Dice el Post, de Nueva York, de hoy, que se concibe la satisfacción y hasta las esperanzas, con que contemplan esta situación Rusia y otras potencias continentales. ¿Y cómo no? ¡Si ésta es otra de las grandes ironías actuales! Hace tres años, el Japon no tenía más amigos que Inglaterra y los Estados Unidos. Y, ahora, sólo de estas dos naciones tiene el Japon motivos de queja; y motivos muy difíciles, casi imposibles, de suprimir. Si los rusos no gozan, son de madera; y si los alemanes no se divierten, será porque están totalmente desprovistos del sentido de lo cómico.

X. Y. Z.

SUSCRIPCION AL MONUMENTO DEL General Vara de Rey

Table with columns for Gold (ORO) and Silver (PLATA) subscriptions, listing previous and total sums.

Advertisement for Pectoral de Anacahuíta and Aceite Puro de Hígado de Bacalao, including a tree illustration and text describing the benefits.



Hotel Victoria New York. Situated in the center of the Commerce, completely protected from fires. Hotel modern of first class, complete in all its requisites of adornments and decorations entirely new.

Advertisement for Pepsina y Rubarbo de Bosque, describing its medicinal properties for various ailments.

Advertisement for Epilepsia Ochoa, featuring a large graphic and text about the cure for epilepsy and nervous disorders.

Advertisement for Emerin, a cure for various ailments including cancer, lupus, and herpes, with contact information for Saria and Pharmacies.

Large advertisement for La Eminencia Cigarrillos, featuring a decorative border and text about the quality and availability of the cigars.

ción de este punto, será confundir los términos y llevar la cuestión a un falso terreno.

Las declaraciones de Taft; las promesas de Roosevelt: todo eso partía de un supuesto lógico. Se había dicho al mundo que la tiranía moderada había impuesto un régimen de terror e injusticia que sublevaba las conciencias.

Las iniquidades serían enmendadas; las mayorías gobernarían; el liberalismo haría imposibles, por su cohesión y su respeto a la Ley, nuevas revueltas.

Pues tal pensaron Roosevelt y Taft, tal dijeron. Yo mismo, que en pocas cosas creo ya y que vivo en contacto directo con las liberas de mi pueblo, llegué a creerlo así.

Y he aquí que el llamado Ejército Constitucional se fraciona; que en la pugna de destinos surgen odios más violentos que los que culminaron en la muerte de Villuendas y el alzamiento de Vuelta Abajo, y que todos los días un general exclama, tosiendo recio y pavoneándose: "habrá que hacer la otra."

Y como lo dicen lo harán, no queda duda. Así lo dicen y lo hacen en las Repúblicas del Continente.

Para que la fe renazca y no quede el menor resco de la total restauración de la República, dos cosas; una de dos cosas será precisa. La seguridad de que, triunfante una candidatura, los derrotados tendrán cordura y patriotismo bastantes para resignarse, esperando cuatro años para intentar la revancha.

Esta otra: si se arman nuevas guerras, y los insurgentes descarrilan trenes, vuelan alcantarillas, incendian centrales y destroran la propiedad inglesa, española, americana y alemana, las Cortes europeas nada reclamarán de los Estados Unidos, ni el Gobierno americano exigirá del nuestro, otra cosa, que las indemnizaciones acostumbradas en casos semejantes. No por eso morirá la República, ni se intervendrán las Aduanas, ni nada anormal ocurrirá, porque todas las naciones que apoyaron la primera y la segunda intervención, y que han estado hostigando a Washington para que asumiera el control definitivo de nuestros asuntos, han relevado a este de toda responsabilidad, y se conforman con reclamar en su día, por medio del arbitraje, la indemnización consiguiente.

Haya alguien que asegure esto, con la autoridad indiscutible que se necesita; diga la diplomacia extranjera que los Estados Unidos están libres de todo cargo, por lo que sobreveniente de un festinado segundo ensayo, y yo no habrá dudas: a plazo breve volveremos a quedar solos.

¿Pero quién lo dice? Nadie. No es un secreto para el mundo que la Intervención de 1906, más que a los requerimientos de Palma, a las alarmas inglesas se debió. No es un secreto que el capital extranjero no se siente confiado frente a una nueva República, si los Estados Unidos han de limitarse a volver, después de arrasadas propiedades y muertos algunos súbditos extranjeros.

El problema así, la pregunta surge involuntariamente: ¿a quién se entregará el Gobierno, a Zayas ó a Gómez? Y vienen estas otras con qué seguridades de la cordura de los derrotados? ¿con qué garantías para los intereses extranjeros? ¿sal-

vando cómo la inmensa responsabilidad nacional de los Estados Unidos?

Las respuestas, fundadas y cabales, son las que esperamos de los optimistas, los desconfiados.

Lo otro, la frase sentimental y la excitación sugestiva, eso es bueno para mantener el amor al terruño y la fe en el ideal, en pueblos que no las hayan perdido como el nuestro, á virtud de graves, incontables errores.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

MARCELINO MARTINEZ

Importador Almacenista de Joyería en General y Relojes

Todos los meses recibo nuevo y variado surtido de joyas: nuevos modelos de aretes de oro y con brillantes; sortijas, brazaletes, prendedores y cadenas de abanico para reloj, así como relojes para señoras y caballeros. Unico receptor del reloj Caballo de Batalla, máquina escape de ancora montado en piedras finas.

Depósito Muralla 27, altos, Teléfono 685, apartado 248.

Los profetas

En esta pequeña república feudal hay dos profesiones muy socorridas. Es la una la de profeta meteorológico, la otra la de profeta político. Los profetas de la primera clase, en esta época del año, nos tienen en continua alarma prediciendo ciclones, y los de la segunda clase, en esta época del año y en las demás, anunciándonos el próximo restablecimiento de la República, la imposibilidad de la anexión, destruyen, dada la impresionabilidad de la mayoría, toda tentativa de fomento, todos los esfuerzos que hacemos los que contra viento y marea, queremos mantener la producción y la civilización de esta tierra; porque el efecto que entre los hombres de negocios hacen estas profecías, es tan nefasto como el que produjeron las de Novack entre los vecinos del Vedado y San Lázaro.

Que un hombre con los conocimientos necesarios, en un buen observatorio, provisto de los mejores instrumentos, y en comunicación telegráfica con muchos otros observatorios, pueda predecir el tiempo, con algunos días de antelación, es relativamente fácil. Que otro, estudiando cuidadosamente la historia de una nación, su psicología, sus necesidades económicas, pueda predecir su conducta en determinada circunstancia, es también posible; pero que ambas predicciones se hagan sin esos requisitos, me recuerda á los maestros de azúcar de mi niñez, de sombrero alón y látigo de cuero, que apreciaban la alcalinidad del guarapo lusemeándolo.

Si esos que predicen el restablecimiento de la República y la imposibilidad de la anexión basasen esos vaticinios sobre hechos sacados de la historia de los Estados Unidos, de la psicología de su pueblo, de sus necesidades políticas y económicas, y nos convencieran, nos harían un buen servicio, porque inmediatamente cesaríamos todo esfuerzo, todo fomento, y trataríamos de liquidar, y de largarnos con la música á otra parte, dentro ó fuera del Planeta; porque si trabajamos, si nos esforzamos, es únicamente porque creemos que tales vaticinios no se realizarán, y fundamos nuestra creencia en la historia de los Estados Unidos, en la psicología de su pueblo, en los hechos que aquí han ocurrido y en el sentido común.

Si los que nos dicen en inglés que bajo un buen gobierno, dedicado al bien del país y no á la satisfacción de ambiciones bastardas, la prosperidad de Cuba, bajo la República, no tendría

límites, nos dijeran al mismo tiempo, en inglés ó en español, como con los elementos constitutivos de esta sociedad se puede llegar á ese ideal, y por qué no se llegó cuando el primer ensayo, que, además, nos demostrasen, en inglés ó en español, que podíamos ingurgitar, con provecho, bajo la forma de zambumbia, el millón y pico de toneladas de azúcar que producimos, entonces nosotros seríamos los primeros en entonar preces al Altísimo.

Pero mientras eso no se nos demuestre con hechos, y con razones bien fundadas, seguiremos batallando, convencidos de que los errores anteriormente cometidos, eran errores aparentes, y que fué necesario cometerlos para que, sobre una base sólida, sin que hubiese nunca lugar á dudas, cargos, ni recriminaciones, este país cumpliera su destino.

JOSE PEREZ.

Calimete, Septiembre 12 de 1907.

NO HAY NADA MEJOR.

6 retratos imperiales por un peso.

Ciudad, Colominas y Comp. 32, San Rafael 32 Teléfono 1443.

TRIBUNA LIBRE

La Administración de Justicia

Gran desconcierto existe en todos los ramos de nuestra administración, debido en primer término á la falta de preparación de los funcionarios públicos, y en segundo, á la de garantías de estabilidad, por estar sujetos á los vaivenes de la política.

Pero en donde el mal se nota más es en lo que se refiere á la administración de justicia, que es la parte del poder que se ejerce por medio de los Tribunales y Juzgados, que aplican las Leyes de interés privado y las penales que son las conservadoras del orden público.

Es un principio elevado á la categoría de axioma, que la justicia es el fundamento de las repúblicas y con ella viven, se ilustran, aumentan y conservan, y cuando de la justicia se prescinde, es inevitable la ruina de la sociedad, de lo que Cuba es un ejemplo.

¿Qué perpetuidad, dice el señor Pedro Portocarrero y Guzmán, Arzobispo que fué de Tiro, se puede prometer un Estado en donde falte la noble virtud de la justicia, en donde ésta se administre por la punta del interés, violentando las leyes establecidas para la utilidad pública y sometiéndolas á la conveniencia particular?

¿Qué perpetuidad puede haber en donde el mérito no sea atendido, viéndose de continuo castigado con la pena del olvido, y exaltados á la cumbre de la administración los incompetentes? ¿Qué perpetuidad habrá en donde el manejo político se rijan por la ignorancia? ¿Dónde el magistrado eleva el caudal y no la ciencia? ¿Qué perpetuidad en donde el puesto no se utiliza por lo que honra, sino por lo que produce? ¿Qué perpetuidad en donde el vicioso sea cortesano, el embustero chistoso, el virtuoso hipócrita, el avaro económico, el pródigo liberal, y, últimamente, en donde los vicios se cohonestan con las apariencias de virtud, y las virtudes con epítetos poco adecuados á su realidad?

La Administración de Justicia es la primera necesidad que siente el pueblo cubano; entre todos los ramos de la Administración, es el que más debe ocupar la atención del Gobierno, para que el país prospere, y la paz y el bienestar descansan sobre tan fundamental principio.

Los encargados de la Administración de justicia deben ser severos, de buenos costumbres, imparciales, y si es posible, intaligentes.

Esta cualidad no debe ser, como generalmente se cree, la primera condición para ser Juez ó Magistrado; cualquiera persona sabe qué hechos son punibles, distingue lo tuyo de lo mío y da á cada uno lo que le pertenece, según el medio en que vive, si juzga con imparcialidad.

No son la moral y la justicia patrimonio exclusivo de los inteligentes.

En último término si á los encargados de administrar justicia no se les pueden, exigir condiciones de imparcialidad, rectitud y moralidad, hágase una ley de responsabilidad judicial, que coloque á la sociedad en condiciones de poderse defender de la mayor de las tiranías, la administración de justicia irresponsable, como lo es en la actualidad; pues aunque se dice algo en la Ley de esa responsabilidad, resulta perfectamente nominal, como se puede justificar con los juicios tramitados en España y Cuba, donde rige la ley de que se trata.

Los jueces de los jueces, como establece la Ley, no deben ser sus compañeros, ni los abogados por existir entre ellos vínculos profesionales que los colocan en condiciones de parcialidad manifiesta; tenemos, pues, de un lado los abogados, cuerpo técnico y materia prima de la que se han de fabricar los jueces, según la actual organización judicial; y del otro, la sociedad que soporta la actual organización de la justicia como un mal, que si no lo es, parece necesario.

Si constantemente una clase social es la que administra justicia y la ley á todos supone conoedores de la misma, hágase una por la que los que siempre son materia pasiva del derecho puedan en su caso ser jueces de los que siempre son juzgados, con lo que se establecerá cierto respeto y consideración que hoy no existen.

Otro día demostraremos la conveniencia y la justicia de que el jurado conozca de los juicios de responsabilidad que puedan interponerse contra los Jueces y Magistrados por sus injustas resoluciones

C.

POR ESOS MUNDOS

El Kaiser protector de las dentaduras alemanas

En Friburgo se ha establecido por orden del Kaiser una clínica dental gratuita, donde no solo se someten á cuidadoso tratamiento los dientes de los niños sino que además se les instruye de todo lo esencial y conveniente para conservar sana la dentadura y preservarla de toda enfermedad.

El odontólogo que se halla á la cabeza de esta escuela clínica, examina á cuantos niños hay en la ciudad, yendo á sus casas y á los establecimientos públicos de enseñanza.

Los padres, por su parte, no descuidan tampoco el enviar á sus hijos á un establecimiento médico que nada les cuesta.

El orden de prelación que para la asistencia de los enfermitos se sigue, está en relación con la edad ó la importancia de la afección bucal padecida.

Los profesores, no contentos con aliviar de sus dolencias á los niños, dan conferencias y reparten tarjetas postales, que en su reverso llevan impresos algunos consejos para el cuidado de los dientes.

LA SOCIEDAD HISPANO-AFRICANA

Más bien pudiera llamarse "nueva Compañía de Indias" la que, aun antes de nacer, ha merecido la protección del ministro de Estado.

He aquí el texto del real decreto concerniente á este asunto:

"Con el propósito de dar eficaz impulso á la acción de España en África, se propone el Gobierno mejorar las plazas fuertes del Norte, hacer más extensiva la influencia española en Marruecos, y más progresiva y rápida la explotación y colonización de las posesiones españolas de la costa del Sahara y en el golfo de Guinea.

A este fin se han llevado á cabo por el ministerio de Estado los estudios necesarios para que tome realidad la idea de constituir, de acuerdo con el Estado, con garantías de exclusiva nacionalidad española, una Sociedad que, contando con los medios suficientes y adecuados al objeto que se persigue, sirva de instrumento práctico al Gobierno para el cumplimiento de los móviles que le inspiran, mediante el concurso de la iniciativa privada, permitiéndole la realización de algunos de los compromisos contraídos en la Conferencia de Algeciras en forma práctica y breve.

Para facilitar el desarrollo de los intereses materiales en Marruecos:

1. Establecerá factorías en condiciones favorables para poder presentar en aquel mercado los productos nacionales, entrando en competencia con los de procedencia extranjera.

2. Tomará á su cargo la construcción de los puertos acordados por el Gobierno, obras de conducción de aguas á Ceuta y Melilla, construcción de aljibes públicos y pozos artesianos, construcción de un depósito de carbón español en Ceuta, construcción en el Tarajal de Zoco con "fondak", etc., además de las obras públicas que le encargue el Gobierno, mediante acuerdo con el mismo.

3. Tomará parte en concursos para la explotación de servicios y concesiones del imperio marroquí, como monopolio del tabaco, telegrafía sin hilos, etc.; y

4. Fomentará la emigración española á Africa, estableciendo explotaciones agrícolas y mineras, si así se creyera conveniente, y realizando además todas las operaciones comerciales conducentes á la protección extensiva de nuestro comercio.

Para fomentar el desarrollo y progreso de los territorios españoles del Sahara Occidental, acometerá las siguientes empresas:

1. Dará mayor impulso á las transacciones que actualmente se realizan en la factoría de Río de Oro, estableciendo un servicio de vigilancia para reprimir el banditaje, que retrae á muchos indígenas de aquel centro comercial, atrayendo al par á los jefes del interior é interesándoles en las operaciones mercantiles.

2. De acuerdo con el Gobierno, organizará viajes de exploración y reconocimiento al interior, instalando subfactorías en los pueblos que de antemano se considerasen adecuados, así en la costa como en el interior.

3. Protegerá el desenvolvimiento de la industria pesquera, explotando en debida forma los bancos de pesca existentes en aquellas latitudes, admitiendo á este fin la cooperación de otros elementos que deseen emprender trabajos de explotación en los dichos bancos pesqueros, con exclusión de todo privilegio.

4. Facilitará el establecimiento de un núcleo de población española é indígena en Río de Oro; y

5. Ejecutará de acuerdo con el Gobierno y mediante convenio con el mismo, las obras públicas que se juzguen necesarias, comenzando por las más urgentes, como, por ejemplo, la construcción de un faro, muelles, señalas en la ría, telegrafía sin hilos, preparación de agua potable, casa gobierno, cuartel, etc.

Y, por último, para contribuir á la prosperidad de las colonias españolas del Golfo de Guinea, se encargará:

1. De la realización y conservación de las obras públicas que se estimen convenientes en Fernando Poo como muelles de Santa Isabel, camino de Santa Isabel á San Carlos, id de Santa Isabel á la Concepción, id á Melka, ampliación del Dep. de Basille, etc.; todo ello de acuerdo con el Gobierno.

2. La Sociedad se obliga al establecimiento de un Banco que, aparte de las operaciones de crédito y giro propios del mismo, se dedicará especialmente á las relacionadas con las fincas y cosechas, para conseguir el mejoramiento de la situación difícil que actualmente atraviesa la producción agrícola y facilitar el desarrollo de la agricultura en condiciones de vitalidad.

3. También, mediante convenio previo con el Estado, podrá encargarse del desempeño de determinados servicios oficiales, como los de tesorería, recaudación de contribuciones é impuestos, etc.; y

4. Impulsará el mayor desarrollo posible á las operaciones realizadas por el Centro comercial de aquella colonia.

Inútil resulta encarecer las conveniencias que para la vida y prosperidad de los intereses nacionales han de derivarse de semejantes iniciativas, abrigadas por una Sociedad en formación, que se compromete á la no admisión de capitales extranjeros.

El ministro que suscribe, después de haber concedido á este asunto toda la atención que por su extraordinaria importancia reviste, entendiéndole tales propósitos deben ser seguidos eficazmente por la acción oficial y facilitar la constitución de la Sociedad particular que habrá

No se Moleste Por esa Mancha Calva.

No se moleste porque tiene una mancha calva en la cabeza, pues si el cuero cabelludo está lustroso la calvicie ha venido para quedarse. Es mejor que dirija sus aprehensiones hacia los cabellos que rodean dicha mancha pues serán los primeros en irse á no ser que mate el germen de la caspa con Newbro's Herculide. El tiempo de salvar el cabello es cuando se tiene cabello que salvar. Resultados extraordinarios siguen algunas veces al continuo uso de Newbro's Herculide.

El Doctor Westerhouse, un Médico muy bien conocido de Iowa, y un miembro de la Firma de Dyer y Waterhouse, aconsejó al Rev. Pastor de La Primera Iglesia Presbiteriana de Charter Oak, Iowa, Don R. N. Toms el usar NEWBRO'S HERPICIDE. Lease su carta:

Srs. Dyer y Westerhouse, Droguitas, Charter Oak, Iowa.

Caballeros:— El Herculide que Uds. me recomendaron como un remedio para la caspa y calvicie ha probado ser magnífico. He usado solamente una botella y los resultados son sorprendentes. El cuero cabelludo está ahora completamente limpio y libre de caspa; el cabello viejo está suave á la par que cabellos nuevos han aparecido en las partes calvas de mi cabeza. Así mismo mis dolores de cabeza han desaparecido. Sinceramente recomiendo á todos los que padecan de enfermedades de este genero que den una prueba al Newbro's Herculide. (Firmado) REV. R. N. TOMS, Pastor de la Primera Iglesia Presbiteriana, Charter Oak, Iowa.

En las Boticas. Enviense 10 cts. oro en sellos de correo por una muestra al Dept. N. de The Herculide Co., Detroit, Mich.

Dos tamaños: 50 cts. y \$1 (ORO)

La Reunión, viuda de José Sarrá é hijo, Manuel Johnson, Obispo 53 y 55.

Agentes especiales.

TESORO DEL HOGAR

POLVOS DE ARROZ
NO TIENEN RIVAL
DEPOSITO: PERFUMERIA LA CONSTANCIA
MANRIQUE 96
ESQ. A SAN JOSE
C. 2045 alt. 12-4



ROUSSEAU

El ideal tónico genual.—Tratamiento racional de las pérdidas seminales, debilidad sexual é impotencia.
Cada Frasco lleva un folieto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito
DEPOSITOS: Farmacias de Sarrá y Johnson.
y en todas las boticas acreditadas de la Isla.

JARABE POLIFORMIATADO

Del D. CHAPPELLE
Heróico estimulante, asociado al Glicénero y á las sales minerales fisiológicas, sus efectos son mucho más duraderos que los del Acido Fórmico solo. Aumenta rápidamente las fuerzas y el vigor, suprime la sensación de cansancio.
Indicaciones: Neurastenia, Anemia, Grippa, Diábetes, Albuminuria.
Hace adquirir en breve la exergia necesaria para la práctica del sport y todos los ejercicios penosos.
PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalescientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



IIASMATIICS!!

Con solo dos cucharadas del Renovador del Dr. Fulg, desaparece antes de quince minutos, el ataque más fuerte de asma, pudiendo el enfermo caminar y respirar libremente y dormir con tranquilidad toda la noche y obtener la curación completa después de tomar varios frascos, por vieja que sea el asma ó ahogo. Se vende en
Consulado 67, Habana
alt. 10-88

No vé V. bien?

Le duelen los ojos?

¿Ningún espejuelo le dió resultado?

Compre un par de Cristales:

Isométropes

El más blanco, transparente y perfecto que se conoce.
Unicos Agentes

R. Gonzalez y Cp.

"EL ALMENDARES"

OBISPO 54.
Teléf. 3011

C. 1997 26-18

Consérvese el buen humor.

Viva contento.

Equilibre su digestión.

UNA CUCHARADA TODAS LAS MAÑANAS DE

MAGNESIA "SARRÁ"

DELICIOSA—REFRESCANTE—EFERVESCENTE

Quita JAQUECAS, MAREOS, INDICESTIONES.

EN TODAS LAS FARMACIAS

Drogueria "Sarrá" Fabricante.

TENIENTE-REY Y COMPOSTELA. Habana

de tomar á su cargo tan vasta empresa, concediendo los medios necesarios para su más rápida formación.

Las bases presentadas por el representante de la Sociedad en formación, parecen satisfactorias, y en virtud de ello el ministro que suscribe abraza el convencimiento de la utilidad que reportaría su aceptación, con el objeto de que, una vez admitidas, y previa aprobación de los oportunos estatutos que al efecto habrán de presentarse, pueda la referida Sociedad general Hispano-africana, entrar en el desempeño de su cometido.

A este fin, y teniendo en cuenta que la Sociedad en formación, para llegar á su período de constitución definitiva y conseguir para su objeto la aportación de los capitales necesarios, siendo éstos exclusivamente españoles, requiere como condición indispensable la garantía del Estado, mediante el concurso del oportuno auxilio, traducido éste en una subvención anual de 500,000 pesetas, otorgando, en cambio, la Sociedad al Estado una equitativa participación en los beneficios sociales, que alcanzará al 50 por 100 una vez que los beneficios líquidos excedan del 8 por 100, de suerte que se llegue á la mayor compensación entre los intereses oficiales y los privados de la Sociedad; y considerando que el artículo 8º de la vigente ley de presupuestos autoriza al Gobierno para negociar convenios con Sociedades ó empresas particulares para la explotación y aun la administración, conjunta ó separadamente, de las posesiones españolas del África occidental, sin que en el presente caso sea necesario el concurso de las Cortes, toda vez que no se trata de cesión de facultades administrativas, el ministro que suscribe tiene la honra de someter á la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de real decreto.

La parte dispositiva consta de los tres siguientes artículos:

1º. Se autoriza al ministro de Estado para que, una vez constituida en forma legal la Sociedad general Hispano-africana, y aprobados sus estatutos, celebre con la misma un contrato para el fomento y desarrollo de los intereses de España en África.

2º. Se concede á dicha Sociedad una subvención de 500,000 pesetas, con obligación por parte de ésta de entregar al Estado el 50 por 100 de sus beneficios líquidos, siempre que éstos excedan del 8 por 100 del capital que inverta en la empresa; y

3º. En los próximos presupuestos se incluirán los créditos necesarios para el cumplimiento de esta resolución, poniéndose de acuerdo los ministerios de Estado y Fomento, á razón de 250,000 pesetas cada una.

TEATRO MARTI
Empresa Adoty Co.
Tres tandas diarias.
Matinée y 4 tandas los Domingos.
Cinematografía Pathé.—Variedades.
Estrenos de películas todos los días.
Lueta 10 cts. Tertulia 5 cts.

POR LAS OFICINAS

SECRETARIA DE HACIENDA
Circular

En la Gaceta de ayer se publica una circular dirigida á los Administradores de las Aduanas trasladándoles para su cumplimiento la resolución del Gobernador Provisional sobre los vinos detenidos en cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo primero, artículo 64 de las Ordenanzas Sanitarias.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Cartas de naturalización
Durante el mes de Julio último, se expidieron por el Gobernador Provisional 50 cartas de naturalización cubana á favor de naturales de España. También se expidieron cartas de naturalización á un turco, un chino y á un dinamarqués.

Notaría vacante
Vacante la Notaría de San José de los Ramos, se convocan aspirantes á la misma, por el término de 30 días naturales.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Para Oriente
El lunes por la noche saldrán en el tren Central para Santiago de Cuba, el Supervisor de Gobernación, Coronel Greeble y el Director General de Comunicaciones señor Hernández, con objeto de girar una visita á las cárceles, hospitales y Correos de la provincia.

En Santiago tomarán el guarda-costa "Cándida", dirigiéndose á Baracoa, Sagua de Tánamo y Mayarí. Después volverán á la capital de Oriente, de donde irán luego á Guantánamo, Manzanillo, etc.

En Baracoa adoptará el Coronel Greeble las medidas que proceda sobre la necesidad de instalar un Hospital en dicha ciudad, pedido por el Alcalde Municipal de la misma, con motivo del creciente número de enfermos que se presentan.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Nombramientos
Han sido nombrados el señor Luis Agüero y la señorita Aurora Mena, para supervisores de la enseñanza especial de calistenia en la escuela del distrito urbano de la Habana, con el haber mensual de 100 pesos.

También han sido nombrados para que tengan á su cargo la enseñanza oficial del Sloyd en cartón, en esta provincia, durante el año escolar vigente, para el distrito urbano de la Habana, señorita Inés Centurión, con 1,020 pesos anuales; señora Isabel Parrilla con 900 pesos; señorita Modesta Ramírez con \$900; señorita María Isabel Lucas con 900 y señorita Concepción Gutiérrez de la Villa, con \$750.

Para el distrito de Marianao: señorita Emelina Fernández, con \$720.

Además, han sido nombradas para dar clases de inglés, con el sueldo de 50 pesos moneda oficial en el Distrito de la Habana los señores Octavio Delgado, José G. Villa, señora Marina Navarro de Chávez, Carlota Pujals y Cecilia Crabb Legutrayz.

Para el distrito de Cárdenas: señorita Evangelina Gutiérrez y señora Catalina Cayer de Murray.

Para la enseñanza especial de corte y costura, ha sido nombrada la señorita Teresa Menocal, con el haber anual de 1,200 pesos.

Ha sido nombrada supervisora provincial de la enseñanza del idioma inglés, la señorita Abbie F. Philips.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Nombramiento
El Sr. Aberto Jordán y Martín ha sido nombrado Ayudante 1º, encargado de la Sección de Saneamiento de Matanzas.

Renuncia aceptada

Ha sido aceptada la renuncia del Sr. P. Prat, del cargo de Ayudante 2º, de la carretera de Cabañas á Bahía Honda.

Arquitecto
El Sr. Enrique Campos y Hernández ha sido nombrado Arquitecto auxiliar afecto á la Jefatura de Construcciones Civiles.

Un muelle
Se ha interesado del Gobernador Provisional que autorice por decreto á los señores Sobrinos de Herrera, para reparar y ampliar un muelle y tinglado de su propiedad en el puerto de Caibarién.

Adjudicación
Ha sido adjudicada al señor M. D. Monsato la subasta de obras de construcción de la carretera de Cartagena al Ferrocarril, en la provincia de Santa Clara, por su oferta de \$8,642 45 cts.

Prórroga
Se ha pedido al Gobernador Provisional que conceda al señor Francisco Mecer un prórroga de seis meses para dar comienzo á los trabajos de construcción de un muelle en el puerto de Cayo Mora, jurisdicción de Baracoa.

Saneamiento
Se ha dispuesto que por el conducto correspondiente se prevenga al Administrador ó representante del hospital de San Lázaro, al Sr. Bartolomé Aulet y á los demás señores que aparezcan como propietarios de dichos terrenos, que dentro del plazo de dos meses procedan al saneamiento de los mismos.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado

Por esta Secretaría se ha dispuesto de acuerdo con lo propuesto por el Sr. Gobernador Provincial de Santa Clara, que se dé preferencia á la solicitud de marca de ganado del señor Timoteo Hurtado Rodríguez sobre la del Sr. Nicolás Montiel Becerra, presentada en el mismo día.

También se ha revocado la caducidad de las marcas de los señores Juan Rodríguez y Claudio Oves; se ha concedido inscripción de las solicitadas por los señores Francisco Herrera, Ramón González, Domingo Trujillo, Alberto Hernández, Donato Hernández, Serafín Guerra, Ramón Chacón, Caridad Punceta, Domingo Torres, Pedro Alfonso, Gavino González, Eusebio González, Claudio Valdés, Demetrio Ruiz, Pablo Díaz, Norberto Moya, Pastor Rodríguez, Lucas Barreto; y se han denegado las peticidas por los señores José Francisco Calero, Ramón Morejón, Solana Hermanos, Juan de Dios Saavedra, Eduardo González, Vicente Cárdenas, José Barnea y Dolores Abreu.

SANIDAD

La fiebre amarilla

Ayer tarde fué confirmado otro nuevo caso de fiebre amarilla. El atacado se llama Manuel Blanco Espósito, natural de España y procede de Los Palos, término de Nueva Paz.

Se encuentra en la quinta de salud del Centro de Dependientes.

ASUNTOS VARIOS

Giros postales

Se ha ordenado que el servicio de "Giros Postales" se establezca en la Administración de Correos de Sabánilla, provincia de Matanzas, cuya inauguración tendrá efecto el día 18 del actual.

PONGASE FIN A ESA BRONQUITIS

La inflamación, la opresión del pecho y la tos aspera debidas á la bronquitis se alivian muchísimo y muy a menudo se curan con el Vinol. Gracias á su influencia tan benéfica en enfermedades graves de la garganta y de los tubos bronquiales el Vinol ha conquistado la entera confianza del público, y se ha ganado un lugar prominente entre los remedios prescritos por la facultad médica para el tratamiento con buen éxito de enfermedades de esta clase.

Tomando Vinol, la deliciosa preparación de hígado de bacalao sin aceite. Alivia la tos y quita la inflamación penosa y las secreciones purulentas. Facilita la respiración, calma el estómago, aguilta los nervios, restablece la fuerza y fortifica el sistema contra resacas. Vinol contiene todos los elementos medicinales y curativos del aceite de hígado de bacalao—positivamente sacado de hígado de bacalao fresco pero sin aceite ni grasa.

Vinol se vende en todas las boticas y droguerías de confianza, Chester, Kent & Co., Químicos, Boston, Mass., E. U. de A.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

El mejor purgativo de la Sangre
ROB DEPURATIVO de Gaudul
MAS DE 40 AÑOS DE CURACIONES SORPRENDENTES, EMPLEADO EN LA
Sífilis, Llagas, Herpés, etc., etc.
y en todas las enfermedades provocadas por los MALOS HUMORES ADQUIRIDOS U HEREDADOS.
Se vende en todas las boticas
C. 1903 24-15

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

San Juan y Martínez, Septiembre de 1907.

En mi última visita á Pinar del Río tuve el gusto de ver ya en ciemientos la obra de ensanche de nuestro Instituto de Segunda Enseñanza. Su Director me explicó minuciosamente la aplicación que se daría á cada departamento.

Después hubo de mostrarme múltiples cartas, todas de distinguidas personalidades que prometen cooperar en el Certamen iniciado por el señor Alcorta.

Entre los que tomarán parte en ese certamen se destaca nuestro compatriota el modesto, pero inteligente pedagogo señor Cipriano Valdés que tratará el tema sobre "Escuelas Normales".

Y digo modesto, porque á él, como al señor Alcorta, no le guía la fatuidad de obtener un premio ó un bombón de la Prensa.

Van guiados por el patriótico deseo de saeudir el yugo de embrutecimiento en este llamado "Continente Negro" para de ese modo guiar por buena senda á muchas pasiones hoy mal regidas por causa de su escasa ilustración.

No desmaye el señor González Alcorta, que de seguro la juventud de Vuelta Abajo verá con más gusto que se dedique á esa labor con preferencia á la política y no dude que con esa juventud vigorosa si se la guía bien se podrá contener la degradación moral que como ennegrecida tormenta se cierne sobre nosotros en esta situación tan nebulosa é incomprendible.

Heliodoro Gil, Corresponsal.

HABANA

Campo Florido, Septiembre 13 de 1907
Detenidos

En la mañana de hoy han sido puestos á disposición del señor Juez Municipal de Pepe Antonio, los presuntos autores del robo de alambres en la carretera de Minas á Tapaste, blancos Tomás y Ramón Lima, los cuales fueron detenidos en la mañana de ayer en la expresada carretera por el sargento de la Guardia Rural, jefe del destacamento de este pueblo, señor Joaquín Martínez y guardias á sus órdenes Octavio Cárdenas y Casimiro Escandón.

A los mencionados individuos se les ocuparon dos rollos de alambre. Merece nuestra felicitación la Guardia Rural por tan eficaz servicio.

El Corresponsal.

SANTA GLARA

(Por telegrama)
Cruces, 14 de Septiembre de 1907 á las 9 a. m.
AL DIARIO DE LA MAÑANA
Habana.

Los nombramientos de enumeradores del Censo de Lajas, han sido recibidos con profundo disgusto en la opinión pública. Pretendidos los vecinos y colocados tres individuos extraños á la localidad, atribuyese esto á influencia de la política y se comenta desfavorablemente.

Los señores Monteagudo y Jiménez con estos procedimientos han originado protestas en muchos pueblos de la provincia.

El Corresponsal.

NOTAS DE RODAS

Septiembre 13 de 1907.
Este pueblo—además de los políticos—está dejado de la mano de... Magoon.

Desde ayer recógenase á ciento las firmas de los vecinos de este pueblo en la razonada protesta que elevan ante el Honorable Gobernador Provisional.

American Collegiate Institute
ESCUELA PREPARATORIA Y COMERCIAL
(Solo admite internos)
Reconocida por la famosa
ACADEMIA DE INGENIEROS DE TROY, N. Y.
DENOMINADA
Rensselaer Polytechnic Institute.

Ingeniería Civil
Ingeniería Eléctrica
Ingeniería Mecánica
Somos una PREPARATORIA OFICIAL para esta Academia.
Para informes ó prospectos dirijir: En Inglés, al Dr. PALMER C. RICKETS, PRESIDENTE Rensselaer Polytechnic Institute Troy, N. Y. En español, á J. D. SULLSONA, DIRECTOR American Collegiate Institute Far Rockaway, N. Y. Para otras carreras que no sean las del ramo de Ingeniería. Preparamos para cualquiera Universidad de la Unión; En Ingeniería, para Troy solamente. Si V. no quiere invertir inútilmente su dinero en la educación de su hijo, confíele á nuestros cuidados. Le daremos una instrucción rápida y eficaz, de lo que pueden dar testimonios, muy gustosos, muchos padres de "familias cubanas. Nos entendemos directamente con los padres.
C. 2007 24-15

nal, los Presidentes de las sociedades Médicas, Farmacéuticas, comerciales, aspirantes á enumeradores ó instructores, periodistas, industriales, particulares y el gran pueblo, siempre dispuesto á salir á la defensa de sus hijos, por el nombramiento de Enumeradores instructores del Censo, hecho á favor de un culísimo joven de Villaclara, que tiene el defecto de haber postergado á más de veinte hijos de esta población, competentes como lo han demostrado en el censo de 1899—para desempeñar ese cargo.

La localidad se siente indignada ante el desaire que se le hace en la personalidad de sus hijos. Todos protestan, todos comentan desfavorablemente el poco honor que se le hace á este pueblo que tiene presentadas 72 solicitudes para el Censo. También se rumora que vendrían de afuera los enumeradores; entones sería el acabóse, muchos vecinos hay que dicen en público que no piensan inscribirse.

¿Qué sucedería entonces?
Primera huelga. En los trabajos de la carretera que fueron empezados al salir ayer de esta ciudad, hubo ayer un pequeño susto.

Con motivo de la carencia de herramientas, el contratista despidió unos 150 braceros y al liquidarles sus jornales, lo hicieron á un peso plata, protestando entonces los obreros que pedían un peso veinte centavos. Intervino la policía y llegaron á una solución pacífica, liquidándose á un peso diez centavos. Quedaron empleados unos cien hombres.

El Corresponsal.

Los sellos colorados

Es un hecho comprobado la existencia de muchos establecimientos en la Habana que cada día obtienen mayores beneficios, conservando y aumentando sin cesar el número de sus marchantes, cuidadosos de acudir á ellos para comprar, con marcada preferencia á los demás, olvidados por el público, y eso á pesar de la persistente crisis que atraviesan los negocios en general.

Esto es tanto más de notar por cuanto es una sola la causa poderosa que lo motiva, si bien una vez sabida queda explicada con claridad. Todo depende del infalible sistema de venta adoptado por las referidas y afortunadas tiendas, regalando siempre á sus clientes los antiguas y acreditadas "Sellos Colorados de la Compañía Internacional".

Así se comprende el empeño de las familias, que conocen bien los ricos y variados artículos que por este medio obtienen gratis de la citada Compañía, en acudir constantemente á dichos establecimientos, de algunos de los cuales sabemos que en un solo día, el último sábado del pasado mes, realizó ventas superiores á \$2,500, gracias á este medio. Y aunque sean pocos ya los comerciantes que todavía no conocen tal ventaja, á esos les diremos que se apresuren á contratar tan excelente signo comercial, único medio de ampliar brillantemente sus negocios; tanto es así, que existe más de una casa que salvó su situación difícil por haber regalado á tiempo los "Sellos Colorados de la Compañía Internacional".

Así se comprende el empeño de las familias, que conocen bien los ricos y variados artículos que por este medio obtienen gratis de la citada Compañía, en acudir constantemente á dichos establecimientos, de algunos de los cuales sabemos que en un solo día, el último sábado del pasado mes, realizó ventas superiores á \$2,500, gracias á este medio. Y aunque sean pocos ya los comerciantes que todavía no conocen tal ventaja, á esos les diremos que se apresuren á contratar tan excelente signo comercial, único medio de ampliar brillantemente sus negocios; tanto es así, que existe más de una casa que salvó su situación difícil por haber regalado á tiempo los "Sellos Colorados de la Compañía Internacional".

UN PARQUE EN GUANABACOA

Las iniciativas que viene desplegando la respetable y rica Asociación de Proprietarios, Comerciantes é Industriales de Guanabacoa, cuyo apoyo decidido le viene prestando su muy querido Alcalde Municipal don Diego S. Franchi, ha respondido á una necesidad hace tiempo sentida como es la construcción de un parque que sirva de lugar de esparcimiento á los vecinos de la Villa de las Lomas.

Apenas nacida la idea ha tenido una favorable acogida por parte de los entusiastas miembros de esa Institución, y en tal concepto en la Junta celebrada anoche, se ha acordado la construcción de un bonito parque al estilo americano en la plazaleta conocida con el nombre de Nin y Pons, en la calle de Cerería.

Como homenaje de gratitud á quien tanto bien hace á su pueblo, se ha acordado por la directiva de esa Asociación, que el expresado parque lleve el nombre de Diego Franchi.

Está de plácemes la villa de Guanabacoa, que dentro de poco contará con un precioso lugar de recreo donde se darán retretas por la banda municipal y será el lugar de cita de la juventud elegante.

Noticias Judiciales

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

AUDIENCIA
Juicios orales

Sala primera:
Contra Emilio Subil, por prevaricación. Fiscal, Jiménez; Defensor, Lens.

Juzgado del Este.
Contra Antonio Suárez y otro, por robo flagrante. Fiscal, Gutiérrez; Defensor, M. Díaz.

Juzgado del Oeste.
Sala segunda:
Contra Pedro Díaz, por raptó; Fiscal, Pino; Defensor, Roig.

Juzgado de San Antonio.
Contra Fernan'o Paris y cuatro más, por malversación. Fiscal, Pino; Defensor, Castañón.
Juzgado del Oeste.

SANIDAD

DESINFECCIONES

Durante el día de ayer y por las brigadas especiales, se practicaron las siguientes desinfecciones por enfermedades:
Por tifoidea, 6
Por tuberculosis, 2
Por difteria, 1

Se remitieron á la estufa 15 piezas de ropa y 4 al crematorio.

PETROLIZACION Y ZANJE

Durante el día de ayer y por la Sección de distribución de petróleo, se han realizado, los trabajos siguientes: Recogida é inutilización de 1,488 latas y petrolización y barrido de charcos en la calle 9 de 12 á Paseo y en las 10, 8, 6, 4, 2 y Paseo de 9 á 27.

Petrolización de varios charcos, zanjas, desagües de una zanja y pantano en las calles de Estrella y Oquendo, (depósito de maderas); Maloja, Sitios entre Subirana y Arbol Seco, Carlos III, Subirana y San Carlos y Peñalver y Belascoain, Franco y Oquendo y Peñalver entre Oquendo y Marqués González. Se recogieron é inutilizaron en estas calles 1,063 latas.

Petrolización de dos pantanos en la calle de Josefa, de una zanja en la calzada de la Víbora y de varios charcos; un lagunato en la calle de B. Lagueruela y de una fosa Moura en la casa 699 de la calzada.

Las brigadas especiales petrolizaron varios charcos y una zanja en las calles de Cárcel, San Lázaro, Trocadero, Gervasio, Galiano, Reina, Estrella, Fomento, Pérez, Santa Emilia, Santos Suárez, Enamorados, S. Leonardo, S. Benigno, S. Indalecio, Dolores, Rodríguez, Municipio, Quiroga, Altarriba, Delicias, Luz y estancia Los Zapotes.

La Sección de canalización y zanjeo limpió 1,076 metros lineales de zanja en el reparto Lawton, en la estancia Pintó y en la Quinta del Obispo.

CEMENTO PORTLAND "LEHIGH"
El mejor que se manufactura hoy.
ENTREGAS FRONTAS EN TODAS CANTIDADES.
Importado exclusivamente: Edificio Centro Dependientes 10,000 bles.
Edificio Banco Nacional; 15,000 bles.
Edificio en construcción para la Lonja de Viveros, 20,000 barriles.
AGENTES EN CUBA
C. B. STEVENS & Co. TEL. 11.—OFICIOS 19
c 2022 alt 1-sp

SEMILLAS FRESCAS DE HORTALIZAS
Las acaban de recibir procedentes de Europa y los Estados Unidos. Especialidad en col, repollo "TAMBOR", tomates "NEW STONE" y "MATCHLESS" y pimientos de "MAHON".
Las ventas son al por mayor y menor.
Se envía lista de precios. Pronto se repartirán catálogos gratis de PLANTAS Y FLORES.

ALBERTO R. LANGWITH Y COMP.
O'REILLY 87, HABANA, TELEFONO 3,238.
c 1906 15

EMULSION DE CASTELS
Premiada con medalla de oro en la última Exposición de París.
Cura ineludible en geral, escrofula y raquitismo de los niños.
C. 2025 24-15

SANGRE NUEVA Y VIGOROSA
—se obtiene siempre con la milagrosa—
ZARZAPARRILLA CARDANO
Remedio herálico de infalibles resultados en Herpes, Linfatismo, Escrófulas, Retuma, Manchas, Catarrros de la vejiga, Eritras crónicos y enfermedades de la SANGRE y PIEL—30 años de éxito en su mayor recomendación.
Venta en farmacias y droguerías de Cuba, Puerto Rico y México. 20-21J

C. Hempel
AGUIAR 95, HABANA.
INGENIEROS CONTRATISTAS DE OBRAS E INSTALACIONES COMPLETAS DE TODA CLASE DE MAQUINARIA.
Pablo Dreher } INGENIEROS DIRECTORES.
José Primelles }
Representantes exclusivos de las fábricas:
Grandes Talleres de Brunswick, Alemania. Maquinaria de Ingsauo.
Talleres de Humboldt, Alemania. { Puentes y Edificios de acero.
Calderas y máquinas de vapor.
Aleman de Tuberias de hierro fundido.
y otras DIVERSAS fábricas.
Se facilitan informes y presupuestos.
C. 2021 24-15

\$ 85.00 Cy. • \$ 85.00 Cy. • \$ 85.00 Cy.
LA MAQUINA DE ESCRIBIR
"ROYAL"
TRES RAZONES PARA ADOPTARLA.
1º Toda la escritura siempre está á la vista.
2º Es imposible que la máquina pierda el nivel de la escritura.
3º Toda la maquinaria está tapada para protegerla contra el polvo y humedad.
HOURCADE CREWS Y Ca.
Almacén de Papelería.
Muralla 39, Habana Teléfono 931.
c 1905 alt 9-1 St

La Vida Parisiense

NOBLE IDEA

Trátase en los medios artísticos, de celebrar, en una fiesta, la gloria de los cinco G., los cinco pintores que en una misma época engrandecieron el arte francés: Gerico, Gros, Gerard, Guerin y Girodet.

Dos bellas telas tiene Girodet en el Louvre. "El Diluvio" y "Atala conducida a la tumba". La desesperación y el terror de los que se ahogan es de gran mérito: un hombre joven, agrarado de la rama de un árbol, lleva sobre la espalda a un anciano, su padre, y con la mano libre sostiene a una mujer y a uno de sus hijos.

Guerin tiene también dos cuadros célebres: "El regreso de Marco Sexto"; el viejo guerrero llega del destierro, y encuentra a su esposa muerta, envuelta en el sudario; en el suelo, la hija, embriagada de dolor, sueña. Y los rostros de ambos marcan dos dolores distintos, igualmente profundos: el viejo piensa y recuerda, recorriendo el pasado; la niña solo sabe que su madre ha muerto, y que no la volverá a ver más.

"Clytemnestra y Egéstor preparándose a asesinar a Agamenón"; el héroe duerme, orgullosamente; los amantes contemplan la magestad del león dormido.

Gerico tiene su famoso cuadro: "El naufragio de la Medusa"; en una balsa, en medio del océano, van diecisiete naufragos; de pronto, alguien ve a lo lejos la silueta de un barco; y en medio de una esperanza trágica aquellos infelices agitan un paño blanco. "Los pestíferos de Gafafa" y "La Batalla de Eylan" son los dos de Gros: Napoleón pasa entre hielos y balas, consolando a los enfermos, dirigiendo el combate. El "Amor y Psiquis" es de Gerard, es una tela ideal: los amantes descansan sobre la colina, bajo el cielo blanco y azul, que cubre a la joven princesa. Greuze posee allí bellos cuadros; sin hablar de sus dcs telas dramáticas, algo amaneradas. "La maldición paterna" y "El hijo castigado", tenemos "La cantara rota", de envidiable nombre: la inocencia que fué a la fuente y se encontró con el lobo, es decir, el hombre.

Bella fiesta del Arte tendríamos. Y es justo: todo no ha de ser para los automóviles!...

PEDRO CESAR DOMINICI. París, Agosto, 1907.

116 IMPERIALES POR \$1.00!! En la afamada galería Otero, Colominas y C., almacén de efectos fotográficos, se hallan de venta a precios de catálogo. 32, SAN RAFAEL 32. TEL. 1448.

UN POETA LATINO

GABRIELE D'ANNUNZIO

Al escribir acerca de D'Annunzio quisiera hacer mía una frase ofrendada por Lemaitre a France: "Es la flor más preciosa del genio latino." Porque el grande artista italiano sintetiza en su individualidad las características de nuestra raza, y han florecido en su estro todos sus atavismos gloriosos.

Es la de Gabriele D'Annunzio personalidad compleja y clara. Leonardo ha puesto ante sus libros,—y decir sus libros equivale a decir la vida del poeta—un lema; simbólico de armonía: su cerebro y su sensibilidad son paralelas que aspiran juntarse en el infinito perfección. bajo su pluma de dramaturgo han pasado los papiros helenos, hermanos de aquellos donde Esquilo y Sófoles perpetuaron sus glorias.

Qué artista actual —excepción hecha de ese benedictino burlón Anatole France que ha jugado con el alma de los pueblos muertos— puede gloriarse de sintetizar en su otra todas las pasiones de una raza? Solo D'Annunzio puede repetir las palabras soberbias de Vigni.

Porque D'Annunzio siente el orgullo máximo de los fuertes: Yo renazzo todas las mañanas, escribe; y el hecho de sentirse íntegro y distinto, en una mutación permanente, entraña la inferioridad de las gentes cuyas vidas de abrumadora monotonía pueden simbolizarse en una carretera siempre igual de ancho resbalando por un paisaje siempre igual de yermo.

El director de la revista italiana Poesía llama a D'Annunzio genio libre: bresco en un notable artículo acerca del movimiento poético en Italia; y no contento con esta nominación, el señor Marinetti hace esta frase irrespetuosa: "Gabrielle D'Annunzio es el Montecarlo de los genios con una suerte duradera de un treinta y cuatro de da inmortalidad." Mucho debe el combatido vate, a las largas vigilia en las bibliotecas llenas de polvo y de leyendas. Su alto espíritu se ha hecho más luminoso en el estudio de la producción ancestral, pero ya era fulgente, ya había realizado su recolección en el huerto de la vida.

Por qué el perjuicio de considerar desprovisto de mérito a cuanto no es original? Lo original no es siempre bueno, en el sentido estético de la palabra. ¿Importa mucho que Verlaine, que Shelley el divino, y Swinburne hayan dejado un sedimento de su alma en el alma lectora del poeta? Es cierto que sin algunas producciones de Poe, de Flaubert, de Maeterlinck, de Zola, de Maupassant y de Baudelaire no existirían otras de D'Annunzio; pero quién sabe si esto solo obedece a un fenómeno de multiplicidad de actitudes; quién sabe si en la pluma del poeta de Fiesse se han integrado las facultades características de cada uno de esos autores a quienes le acusan de plagiar. Y sobre estas consideraciones hay otras más convincentes definidas por un concepto retórico: El plagio trueca su punibilidad en mérito cuando al robo sucede el asesinato. D'Annunzio ha superado siempre las páginas engendradoras de las suyas.

El poeta sufre en su tierra la concepción de cuantos espíritus mediores comenzaron al mismo tiempo que el suyo. Por eso cuando el coro de diatribas es más cruento, él sabe su valor, y sonríe. Además, esto es para el poeta un estímulo; buen meridional, siente a veces la invasión de la abulia, y estas luchas entre sus partidarios y sus enemigos le restituyen al campo de la lucha con nuevo vigor.

D'Annunzio tiene como dramaturgo, enorme significación. Su estirpe es helénica. Ama a los viejos de barbas floridas que en la remota edad hicieron surgir hecatombes de las puntas de sus estilos. Sobre sus personajes, una voluntad omnisciente sopla hálitos de

fatalismo ó de buenandanza. El sublima las acciones heroicas. Jamás empuña lo vulgar, la sencillez sabia de su diálogo fluido, lleno de anhelos y de dolores, vehículos de estados de alma; metal rico, sobre cuya fulgencia resplandecen las maravillas de pensamiento y de dicción. Diálogo seguido por el público profano, preso en las redes del interés, y supragastado por el público culto con la voluptuosidad con que se admira la diversidad de las gemas en un collar precioso.

Paris recuerda entre los más entusiasmados, los éxitos de La figlia di Jorio y La Gioconda. La gran trágica hizo carne las imaginaciones del poeta, de su boca fluyeron las armonías, y Paris, rebahada a entronizar extranjeros, clamó a la soberanía del poeta. El fracaso de su último drama Pin que il amore ha desencadenado contra él las diatribas de todos los críticos de Italia. El califica, en una carta dirigida a su amigo Vicenzo Morello, este movimiento de rebelión de esclavos embriagados. D'Annunzio, no solo artista en su literatura, sino en su vida, ha sabido rodearse de cuantas apariencias amables son gratas a su espíritu enamorado de la lucha, y así como dijo muy acertadamente un crítico ilustre, sus adeptos y sus detractores han hecho de la personalidad del poeta un fanatismo.

Es triste que la condición de amabilidad, obligue a la figura del poeta a pasar aceleradamente por estas páginas. Apenas así de un hombre tan grande, puede decirse algo en tan pocas palabras líneas. Yo hubiese querido escribir algo sobre sus victorias mutiladas, decir algo sobre de La Sínta morta; desentrañar el íntimo parentesco que existe entre Silvia la esposa del Escultor Stell y Edipo, el estupendo héroe que supo arrancarse los ojos que le vieron poseer a su madre; y hubiese también deseado exponer las creencias de este hombre que aun sabiendo arancar a la religión cristiana páginas intensas de poesía, hondas escenas místicas de superstición, ama aquellas razas panteístas que tenían un ídolo para cada merced y cuyos dioses bellos y fuertes, descendían para fecundar a las ninfas, en las praderas florecidas llenas de optimismos y de Sol.

Y aún marcando su obra el sello de su espíritu excedo, no hay en ella esa monotonía rectilíneamente angustiosa que en la de otros autores preocupados por su modalidad. D'Annunzio, convencido subjetivista, hace a sus obras hijas de los diversos estados de su espíritu dñctil y ágil. Oda... ¿Pero a qué he de intentar decir acerca de él lo que él ha dicho sabiamente? En uno de sus libros, esta frase es divisa y retrato O rinovarsi ó morire.

Alfonso Henández Catá. Septiembre de 1907.

Miscelanea montañesa. Santander, 21 de Agosto de 1907. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana. Ferias de ganados. De algún tiempo a esta parte se han multiplicado tanto las ferias de ganados en esta provincia que casi no hay pueblo que no las tenga ni día del año en que no se celebren varias muchas veces, en pueblos limítrofes. Esto es causa de que la mayoría de estos mercados carezca de animación y el número de transacciones sea reducidísimo, en perjuicio sobre todo de los ganaderos que, lejos de hallar en esa frecuencia de ferias facilidades para la venta, tropiezan con serias dificultades por cuanto los compradores no tienen que apresurarse gran cosa a comprar cuando cuentan con otra feria al día siguiente donde esperan siempre hallar precios más ventajosos.

Sin embargo de esto, que bien merece ser tenido en cuenta para aplicar el oportuno remedio, se ha celebrado en Beranga con extraordinaria animación la acostumbrada feria, en la cual se han presentado nada menos que 900 reses vacunas, en su mayoría del país y asturianas. Las transacciones fueron bastante activas, pues se vendieron 357 vacas, 105 terneros y 21 parejas de bueyes, alcanzando los siguientes precios medios:

Vacas de leche, con cria 330 pesetas; sin cria 309; para carne de 170 kilos, 248 pesetas; terneros de un mes 70 pesetas; parejas de bueyes 480.

Toros. Las dos últimas corridas de feria en que han lidiado toros andaluces las cuadrillas de Fuentes y Regaterín, han dejado satisfechos a los aficionados y demostrado una vez más el desinterés de la sociedad Taurina Montañesa, cuyo empeño en ofrecer, dentro de su esfera de acción, todo género de atractivos, le ha hecho contratar para el año venidero a las cuadrillas de Fuentes, Bombita y Machaquito, aun teniendo que dar cuatro corridas seguidas y afrontando el riesgo de pérdidas de importancia en las que necesariamente hayan de celebrarse en día de labor.

La escuadra en Santander. La estancia de la escuadra en este puerto ha sido señalada por una serie de fiestas que dejarán gratísimo perdurable recuerdo, tanto en el ánimo de los marinos festejados como en el de los santanderinos que en obsequio de aquellos se han creído en el caso de "tirar la casa por la ventana."

De todas estas fiestas y agasajos a que aludo, con haber sido todos agradabilísimos, ninguno lo ha sido en tan alto grado como la gira campestre celebrada en la soberbia finca que el ex-senador don José María González Trevilla posee en el pueblo de Torres y es conocida por "El Alisal."

Organizada la gira por el Alcalde con la cooperación de la Diputación Provincial, la sociedad "Unión Club" y la Comisión de Festejos del Comercio, no asistirían menos de 400 personas, resultando una lucidísima fiesta en que no se advirtió la más ligera nota de mal gusto y que dejó impresión gratísima en todos los concurrentes.

El ilustre montañés señor Conde Torreánz, que con su familia veranea en su magnífica finca de Torrelavega, estuvo también en "El Alisal" a saludar al general Matta, almirante de la escuadra, y allí permaneció hasta que regresaron los expedicionarios a Santander, donde fueron recibidos con extraordinarias manifestaciones de cariño. A su llegada apareció en la Avenida de Alfonso XIII un cartelón iluminado con bengalas y en cuyo fondo se leía la inscripción ¡Viva la Marina Española!

A estos agasajos correspondieron los marinos con una brillante fiesta a bordo del "Carlos V."

A las nueve de la noche los proyectores de los barcos de guerra iluminaban nuestra incomparable bahía, cuyas aguas surcaban multitud de embarcaciones menores que conducían a bordo a los invitados, entre quienes figuraban todas las autoridades y lo más distinguido de la sociedad santanderina. El "Carlos V" estaba profusamente iluminado a la veneciana y adornado con delicado gusto y elegancia. La fiesta se prolongó hasta muy avanzada hora de la noche.

De la impresión que los marinos llevan de esta hospitalaria ciudad, da clara idea la expresiva comunicación que el general dirigió al Alcalde ma-

nifestándole la gratitud de aquellos por las distinciones de que aquí se les ha hecho objeto.

Batalla de flores. Con la misma animación que todos los años se celebró la batalla de flores en la carretera al sur del Boulevard, frente al muelle de Pasajeros.

Los coches premiados fueron los siguientes: Un tapiz, de Juan J. Oría. Un reloj, de don Antonio Arias. Una mariposa, de don Eduardo Diestro.

Un coche, de don Fernando G. Cos. Un cañón adornado con dalias, de don Pedro Labat.

Un tapiz, de doña Severa Olaverrieta.

En honor de un sabio. Con motivo de haber sido colocada la lápida con el nombre del conde de San Diego en la calle de Cabezon de la Sal donde tiene su finca el eminente geneólogo don Eugenio Gutiérrez, se ha celebrado en honor de éste un banquete en la Venta de Ontoria, asistiendo numerosas y distinguidas personalidades unidas por el mismo sentimiento de admiración al ilustre sabio. Hubo brindis rebosantes de entusiasmo y a ellos correspondió el insigne montañés con sentidas frases de gratitud reveladoras de una modestia tan grande como los méritos que le hacen acreedor a todos los honores.

Fiesta simpática. Lo es indudablemente la que celebran el día de San Roque los pueblos de Toporías, Bustablado.

El alcalde de uno de estos pueblos, a quien corresponde en turno, compra una vaca y la sacrifica. Las mujeres del mismo pueblo compran arroz, garbanzos, patatas, etc. y con todo preparan una comida, como para unas trescientas personas, que se sirve en la pradera del Santo después de la misa.

Asisten a la comida, no solo los mendigos sino cuantas personas quieren sin más condición que la de haber oído la misa mayor y presentarse con una cazuela y una cuchara.

Terminada la comida nadie se levanta hasta que el párroco, desde una cumbre próxima, da la bendición, después de la cual todos los comensales le siguen hasta la capilla del Santo donde se reza un responso por los cofrades difuntos.

Este año, como todos, se ha celebrado la tradicional fiesta con mucha animación y extraordinaria concurrencia.

El Casino de Solares.

Con un espléndido banquets se celebró anteayer la inauguración del casino de Solares, asistiendo el Gobernador civil, señor Cedrún y otras muy distinguidas personas. Los concurrentes prodigaron grandes elogios al autor de la obra, el arquitecto municipal de esta ciudad señor Lavín y al pintor decorador señor Lafuente, quienes han demostrado un buen gusto digno de todo encomio.

Nuevo santuario.

En San Miguel de Aras se ha inaugurado un nuevo santuario, consagrado a San Roque y costeado por personas pudientes del Ayuntamiento

AVISOS

CASA DE BENEFICENCIA Y MARTENIDAD DE LA HABANA SECRETARIA

Habana 24 de Agosto 1907. Encontrándose algunas personas poseyendo terrenos y casas en Puertos Grandes sin título alguno, y habiendo levantado un nuevo plano de reparto de la Estancia Santa Catalina de Buena Vista, propiedad de este Asilo, para proceder a la venta en parcelas, con el fin de que no sufran los poseedores que se encuentran dentro del perímetro del expresado reparto, con las ventas que van a realizarse, se les avisa por este medio para que con títulos ó documentos que justifiquen sus propiedades y derechos, y dentro del término de un mes a partir de esta fecha, comparezcan a las Oficinas de esta Casa, situada en la Calzada, Ancha de Norte esquina a Belascoain, todos los días hábiles de 9 a 11 a. m. y de 1 a 4 cuatrop. m. Jorge Coppinger. 15-105

CAJAS RESERVADAS Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.

AGUIAR N. 108 N. CELATS Y COMP BANQUEROS. 1840 156-14AE. C. 1856

GRAN FABRICA DE TECHOS ARTESONADOS, sistema González, Patentado y Privilegiado para la Isla de Cuba, y ornamento de Cemento y Granito Artificial, Losas, Mosaicó, vel Pais, etc., de Benito González, Zanja 65, Teléfono 1978. Apartado 1072. Habana. AVISO Habiendo renunciado su cargo de Apoderado General de esta fábrica, por tener que dedicarse a asuntos propios, D. José J. Jáuregui, con esta fecha ha revocado al mismo el poder rotatorio que le tenía conferido, quedándole en su buen nombre y fama, y quedando satisfecho de sus servicios. En lo sucesivo los clientes de esta fábrica se entenderán directamente con el que suscribe y, en su ausencia, con el encargado de talleres, Habana 4 de Septiembre de 1907 Benito González. 14499 12-45.

Cajas de Seguridad Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados. Para más informes dirijanse a nuestra oficina Amargura núm. 1. H. Umann & Co. (BANQUEROS) 78-18AE.

BANCO DE LA HABANA CALLE DE CUBA NUMEROS 76 Y 78 HABANA. CAPITAL AUTORIZADO \$5,000,000.00 Oro Americano. PAGADO, . . \$2,500,000.00 DEPOSITARIO DE LOS FONDOS DEL GOBIERNO AMERICANO. Presidente: CARLOS DE ZALDO. DIRECTORES: José I. de la Cámara, Elias Miro, Federico de Zaldo, Marcos Caryajal, Leandro Valdés, Miguel Mendoza.

The Adams Engineering Co. COMPANIA ANONIMA Contratistas en general Se hacen cargo de los planos e instalación completa de plantas para ladrillos, de ella tozar toda clase de maderas, trituradoras, fabricas de fideos, chocolates, dulces y pastas, cacerías, plantas de regado para vega de tabaco y todas siembras. Contratistas de material para ferrocarriles, Ingenios y toda clase de maquina Si usted desea una maquina de cualquier clase ó marca, pídanos catálogos y precios, atenderemos tiempo y dinero, si se dirige a nosotros. Vendedores maquinarias a plazos. C. 2024

M. de Cárdenas y Ca. COMERCIANTES-BANQUEROS. Cuba 74-- HABANA. Recibimos ordenes de compra y venta de todas clases de Bonos y Valores cotizables en los Mercados de New York, Canadá, Londres, y en el de la Habana, para Renta y también en especulaciones con diez puntos de garantía. Las cotizaciones de la Bolsa de New York son enviadas por los Señores Miller and Comp., Broadway 29. c-119 512-5 R

Banco de Nueva Escocia INCORPORADO EN 1832. Capital..... \$ 3,000,000 Fondos reservados..... \$ 5,250,000 Oficina general: Toronto Canadá. Sucursal en la Habana, O'Reilly, esquina a Cuba. Sucursal en Cienfuegos, San Carlos y Santa Isabel. Se solicitan cuentas con individuales casas comerciales, y con Corporaciones. DEPARTAMENTO DE AHORROS. Damos atención preferente a los depósitos del departamento de ahorros y abonamos el interés trimestralmente al tipo más alto de plaza. c-2071 26-381

BANCO NACIONAL DE CUBA CAPITAL \$ 5,000,000.00 ACTIVO EN CUBA \$ 20,000,000.00 DEPOSITARIO DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA DEPOSITARIO DEL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS. OFICINA PRINCIPAL: CUBA 37. SUCURSALES: GILIANO No. 81, HABANA MONTES 22, C. DEL TRÓCAMPOS, HABANA. SANTIAGO CIENFUEGOS MATANZAS CÁRDENAS MAZANILLO AGUA SANTA GRANDE PIN DEL RIO ANTANANAO CAIBARIEN SANTA CLARA CAMAGUEY CORRESPONSALES EN TODAS PARTES DEL MUNDO C. 1361 6-10

de voto, á cuya munificencia deberán los vecinos de aquel pueblo el poder cumplir con el precepto del dominio sin necesidad de bajar desde aquellas empinadas cumbres á la iglesia parroquial.

La inauguración se celebró con fiestas religiosas y profanas á las cuales asistió mucha gente de los pueblos comarcanos, prolongándose el baile hasta bien entrada la tarde, sin que ocurriera incidente alguno desagradable.

Viajeros ilustres.

Desde Bilbao, á bordo del magnífico trasatlántico "Alfonso XIII", llegaron á esta ciudad el Excmo. señor Marqués de Comillas y el Nuncio de Su Santidad monseñor Rinaldini, á quien fué á saludar á bordo el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la diócesis.

Monseñor Rinaldini y el señor Marqués de Comillas pasaron la noche á bordo y al día siguiente salieron para Comillas donde Su Eminencia piensa pasar una temporada hasta restablecer su quebrantada salud.

Defunción.

Recientemente ha fallecido en Miranda de Ebro el señor Marqués de Viesca de la Sierra.

Enlazada á una ilustre familia montañesa, en posesión de una gran fortuna, representando en Cortes durante bastantes años el distrito de Cabuérniga, su influencia en esta provincia llegó á ser realmente incontrastable; pero en estos últimos tiempos su poder se había anulado y poco ó nada influía ya en la política de la Montaña.

Mercado de valores.

Continúa la paralización en nuestro mercado de valores.

La cuestión de Marruecos hace sufrir algunas oscilaciones á los valores del Estado y que se opere muy poco en estos.

Lo mismo sucede con el Banco de España y Azucareras y en tanto los francos han subido á 14 por ciento y ahora parece que se inicia la baja.

En papel de sociedades mercantiles é industriales se ha operado poco. En Bancos se cotizó el Mercantil á 150 y hay dinero, mas el papel pasa de 151.

De minas se han hecho complementos, que continúan firmes. Heras siguen con dinero á 83 y papel á 85. Solías continúan ofrecidas lo mismo que Puente Arce, que se ofrecen á 110 sin que el dinero pase de 101.

De navieras no se hace nada. Nueva Montaña tiene en oferta sus acciones y se compran sus obligaciones á 88'50, quedando papel un poco más alto.

Los tranvías eléctricos se animan y se han hecho algunas operaciones á 99 y 99'50.

De los demás valores se han hecho acciones de Aguas á 124, quedando dinero, y siguen solicitadas las del Club de Regatas.

En Torrelavega.

La simpática y bella ciudad montañesa celebra ahora sus renombradas fiestas de la Virgen Grande, con veladas en la Plaza Mayor, bailes de pito y tamboriles, carreras de bicicletas, sesiones de cinematógrafo.

Además de estos festejos puramente populares debemos anotar aquí especialmente el baile brillantísimo que en obsequio á las señoritas forasteras ha dado el Circolo de Recreo en sus elegantes salones y al que concurrió lo más selecto de la sociedad torrelaveguense y de la colonia forastera.

DE OTRA GENERACION

Un Don Juan

Este Don Juan tiene la costumbre de pasear todos los atardeceres por la calle del Obispo. Nació en épocas de volantes y de esclavitud y nació en casa de blason de antigua nobleza. Tiene título de Conde y es alto, fino y airoso como una palma real. Son blancos los cabellos de su melena y son blancos los recios bigotes puntiagudos que se enoraban hacia arriba á la vieja usanza infanzona. Lentamente, muy lentamente va gallardeando su cuerpo á lo largo de la calle, rindiendo culto á la costumbre que tuviera en su juventud. Porque él en su juventud solía pasear á estas horas por esta misma calle, con un profundo gesto de desdén para los hombres y con una amable sonrisa para las damas, entre quienes tenía título de galante y cortes como pocos.

Cuéntase de este Conde que tuvo hasta treinta desafíos por cuestiones de amor; y así fué de famoso entre las lindas mujeres de su época y así fué de ellas adorado.

Sabido es lo que gusta al alma femenina la inquietud alma del calavera y pendejenciero y así el Conde anotó aventuras galantes en su ya larga lista á la manera de aquel "zorrillosco" Don Juan de pescadoras humildes y de activas princesas rubias. Y el Conde, tuvo entre las damas de aquel buen tiempo de lujosas volantes y de negra esclavitud, su leyenda de oro. . . .

Alto, fino y airoso, va por Obispo gallardeando su cuerpo de noble prosapia.

De vez en cuando lleva su mano fina y aristocrática á los recios bigotes blancos y los acaricia con mimo. Y todavía sus labios de palidez de rosa agonizante, dibujan el profundo gesto de desdén para los hombres y la amable sonrisa para las damas.

Y las abuelas que le hallan al paso le envían sonrisas saludos; y las nietas de estas abuelas, las muy bellas, las muy lindas damas de ahora, detienense para ver pasar al idolo Y luego, secretamente muy quedamente sobre la leyenda de oro de este viejo Don Juan, altivo, pendejenciero y galante, que todo los atardeceres pasea por la calle del Obispo su fina y airosa figura de héroe de amorio, de una generación caduca y agonizante, que pasa y pasa. . . .

M. LOZANO CASADO.

PAYRET
Biógrafo ENRIQUE ROSAS.
Gran Matinéo.
Tres tandas en la noche.
Muchas novedades.

NOTAS DE ARTE

En el concurrido establecimiento de la calle del Obispo "El Pincel" se hallan expuestos á menudo valiosos trabajos de pintura, y estos días hemos admirado algunos retratos al óleo, llamando la atención generalmente los que pintó el afamado artista don Aurelio Melero. Los retratos expuestos allí en esta época fueron del doctor Montañé, del que ya hemos hablado hace días, el del doctor Guiteras de hermoso efecto en el colorido y en la expresión, y ahora está el del Dr. Saaverio. Este último retrato es de gran valor artístico por la noble expresión y bella actitud de la figura, y la riqueza del colorido. Merece por ello mil felicitaciones el estimado amigo Aurelio Melero.

Con verdadero gusto hemos de hablar también de uno de nuestros pintados por el joven artista muy querido amigo mio, Gabrielito Costa y Cuetó, que sólo hace dos años que estudia el arte la pintura como discípulo de Aurelio Melero; y es digno de atención el progreso notable que se observa en sus trabajos en el poco tiempo que hace desde que empezó á recibir lecciones de su maestro. Gabrielito ha pintado diferentes estudios sencillos y propios del que comienza; y ahora presenta dos cuadros de paisaje: uno que figura un monte cubano, y otro con unas vacas pastoreando en una selva. Es de admirar la corrección de las líneas y la naturalidad con que están pintados aquellos animales; destacándose sobre el fondo de un bosque sobre de color, con bonitos efectos de perspectiva, y admirables tonos de luz en el conjunto de cada uno de los cuadros.

Están expuestos al público en la tienda "El Iris" O'Reilly 68. Merece mil felicitaciones, y con gusto se las enviamos al joven pintor que, sin exageración, es una bella esperanza del arte. El público juzgará los méritos de Gabrielito Costa observando sus cuadros, que no son los primeros que pinta, pues con delicada modestia no ha querido presentar sus obras sino después de repetidos ensayos cada vez mejor hechos.

PEDRO GIRALT.

GARNET-SALON

Asalto de la Habana.

Pasó al fin, la noche del miércoles 11.

Pasó, sí, y con ella, la fiesta iniciada por la agrupación con cuyo título encabezamos estas notas y de la cual con galanura ha dado cuenta la "crónica" habanera.

¡Cuántos recuerdos gratos se albergan en nuestra mente y cuán múltiples y agradables emociones con su celebración hemos experimentado!

Lamentamos, no sea nuestra pluma desaliñada y fría, la que puede describir con toda su magnitud aquella fiesta, que más que "asalto" merece ser calificada de suntuosa "soirée", de ser le rindió homenaje á la belleza y la elegancia allí representadas, en numerosas y distinguidas jóvenes pertenecientes á lo más selecto de nuestra sociedad habanera.

El deber como cronista, nos impele á dar á conocer, aún cuando deficientemente dicha fiesta.

Atentos á la invitación que nos hizo el secretario de tan simpática agrupación, acudimos al lugar designado para reunirnos. Esta fué la bonita morada de la distinguida familia Campos Marquetti, la que por lo espléndida y artísticamente adornada, parecía el "palacio azul" de que nos habla la mitología do se reunían las hadas divinas para comunicarse impresiones.

Pequeña resultaba aquella mansión para contener á la numerosa concurrencia, á la que con finura y exquisitez recibían la virtuosa y culta dama señora Flores de C. Marquetti y las señoritas Juanita C. Marquetti y Lolita Pedros y Aurora García.

Después de ser delicadamente obsequiados con finos liciores los congregados, del brazo de distinguidos jóvenes partió aquel conjunto de bellas damas, embalsamando el espacio con sus suaves perfumes, luciendo ricas y elegantes trajes, para la morada asaltada, la de los estimados esposos Laferté-Aispurna, los que se multiplicaron en atenciones durante aquella fiesta que finalizó á las dos y media de la madrugada y de la que salimos satisfechos por el éxito obtenido.

El "buffet", servido por la directiva de la agrupación, resultó espléndido.

Un escogido sexteto compuesto de reputados profesores y dirigidos competentemente por el señor Fuentes, fué el encargado de amenizar aquella fiesta, deleitándonos con la ejecución de las mejoras piezas de su repertorio.

De la concurrencia recordamos á las señoritas Juanita Campos Marquetti, Lolita Pedros, Carmelina Franquis, Susana Berchar, Dulce María y Purita Edreira, Rosa Ferrer, Mercedes Laferté, Dolores Pedros, Juana Fernández, Petrona Alvarez, Aurora García, hermanas Galbán, Angelita Diaz, hermanas Lamberté é Inés Campos. Señoras: Rita Flores de Campos Marquetti, Angela Rodríguez viuda de Edreira, Gispert de Franquis, Auspúria de Laferté, Malagamba de Sterling, de Lambert y otras. . . .

También asistieron los señores Juan Ducaes, Generoso Campos Marquetti, Mauricio y Gavino Sterling, Pedro Leiva, Nestor Zubizarreta y otros más.

Matinés.

Esta tarde se celebrarán dos elegantísimos matiné, las que dado el entusiasmo reinante entre la juventud bailadora, resultarán concurridas.

Los lugares en que éstas tendrán efecto son los siguientes: "La Unión Fraternal" y "Juan Gualberto Gómez".

A ambas fiestas asistiremos.

Arabella Morúa y Granada.— Con gusto damos á conocer á nuestros lectores la buena nueva de haber entrado en el período de convalescencia esta culta y estudiosa joven, hija de nuestros estimados amigos los esposos Morúa Granada, la que ha poco fué atacada de apendicitis, enfermedad que puso en grave peligro la vida de dicha joven meritísima.

Su más rápido y completo restablecimiento destina á la interesante enferma.

Agustín Bruno.

UN POTPOURRI

Después que lo examinó Marin Varona, dijo así:

—Tiene bellezas incontables; es una filigrana. Y lo es, porque lo compone todo lo más sentido, dulce y tierno de la música asturiana, encerrado en un *potpourri* por un compositor de tan buen gusto y de tan fino talento como D. Fidel May.

El cual dedicó el *potpourri* á este Centro Asturiano, con el fin de testimoniar por ese medio á los asturianos que acá viven, que los de allí los recuerdan y los quieren, y porque los recuerdan y los quieren, les envían lo mejor que en aquella tierra vive: la música de Asturias, melancólica, donde está el alma de Asturias.

El Centro Asturiano presentó la ofrenda á Marin Varona; éste la vió, la estudió, la instrumentó en el momento, y la pone hoy, esta noche, en la retreta que comenzará á las ocho en el paso del Malecón.

Todos los asturianos que aquí residen acudirán á oír ese *potpourri*, y oyéndolo, gozarán de una de las delectaciones del espíritu más dulce: la del recuerdo.

PUBLICACIONES

El Tabaco.

Tenemos el gusto de acusar recibo del número de esta acreditada revista correspondiente al 10 del corriente, el que viene repleto, como todos sus predecesores, de buenos trabajos de redacción, interesantes noticias y datos estadísticos de gran valor en las difíciles circunstancias que está atravesando la industria tabacalera cubana.

Por esta razón se impone la lectura de "El Tabaco" á todas las personas que están directa ó indirectamente interesadas en negocios del tabaco bajo cualquiera de sus múltiples formas.

La Hacienda.

A nuestra mesa de redacción se nos remite por Tarafa y Co., de Obispo 416, la excelente revista que mencionamos, último número del segundo volumen con un Índice importante y profusamente ilustrado. El sumario contiene artículos referentes á Enfermedades del trigo, Fabricación de hidromiel, Cultivos en cafetales, Estado actual de la Ilustración agrícola. Finca azucarera en Méjico, Remedio contra garrapatas, Carbunco, Tabaco bajo sombra, Remedio contra las bubas en el ganado, La hierba, Producción de nuevas variedades de caña, y varios más de interés general. El uso del automóvil en viajes prolongados del campo, con grabados es curioso.

Cuba y América.

Con una confección tipográfica irreprochable, aparece el último número de *Cuba y América*. En sus satinadas páginas campea el buen gusto, viéndose nutridas de excelentes grabados. El texto es inmejorable, abarca asuntos locales é internacionales, política, economía, literatura é información social. Para conocimiento del curioso lector, enumeraremos los trabajos que aparecen en este número.

La Semana, en la que Adrián del Valle diserta sobre las razas.

La Conquista de la Tierra, sustancioso artículo del señor Leopoldo Cancio.

Doctor Enrique Barnet. El Tartarín cubano, acerada crítica, por Roque E. Garrigó.

Proverbios orientales, por Benjamín Giberiga.

En las Pampas, interesante relación de la vida de los *gauchos* en las grandes llanuras argentinas. Ilustran es-

te trabajo nueve magnificas fotografías.

Suresnes, por Blanche Z. de Baralt, impresiones de viaje que la distinguida escritora manda desde París.

La tía Eulalia, cuento por José Manuel Poreda.

Notas, por el doctor Ramón Meza, que sigue exponiendo su sano criterio sobre asuntos de interés nacional.

Observaciones, trabajo de sabor filosófico, por M. Rodríguez Embil; Impresión, poesía, por Rafael Pellé.

La Alegria, por el Marqués de Caracciolo; Doctor Gabriel Pichardo; Blasones, El Ayecto, por Regino Boti; Teatros, por Fructidor; Crónica, por Flirt.

Un conjunto notable, artístico y literario.

El Fígaro.

No hay más que pasar la vista por el sumario del bellissimo é interesante número que publica hoy "El Fígaro", para convencerse que es de los más selectos que ha dado á luz el prestigioso semanario.

Puesta de Sol; Sully-Prudhóme, por Conde Kostia, ilustrado con el retrato de aquel escritor.—El banquete en honor de Uhrbach, Ilustración: dos aspectos de dicho banquete.—Gracias, á mis amigos, poesía por Federico Uhrbach.—La apertura del curso escolar, por Oscar Ugarte.—Ilustraciones: el doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.—Notas de "El Fígaro".—Baturillo (desde París), por Fray Canclil.—El gallo fino, poesía por F. Callejas.—Bibliografía de una Bibliografía, por A. M. Alcever.—Retrato del señor Carlos M. Tralles.—Bibliografía.—Silnetas femeninas: Mrs. Pernelia J. de Vaughan, por Laura G. de Zayas Bazán.

Retrato de Mrs. Vaughan.—Lluvia menuda, poesía, por Diwaldo Salom.—Ecos del Camagüey; una "Clínica modelo".—Ilustraciones: cuatro grabados de los directores, salón de espera, sala de operaciones y departamento de Rayos X de la Clínica del Camagüey.—Cervantes en Cuba.—Ilustraciones: Monumento á Cervantes, boceto en barro, por Julio González Pala.—Ecos de las fiestas de Sta. Clara: apernos del Ayuntamiento de dicha ciudad disponiendo se coloque el retrato de Pichardo en el salón de sesiones.—Crónica, por Santi-Bañez.—Retrato de la señora Patria Tío de Sánchez de Fuentes.—Misa á la Virgen de Covadonga en la quinta de salud de su nombre.—Almuerzo de la nueva Sección de Recreo del Centro de Dependientes, en el hotel Trochea.—Anastasio Arango.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

El doctor Dihigo pronunciando el discurso inaugural; las autoridades escolares y el Secretario de Instrucción Pública en la inauguración de las Escuelas.

INGLES enseñado á hablar en cuatro meses y en la mejor pronunciación alquilada con un buen estudio por una profesora inglesa (de Londres) que da clases á domicilio á precios módicos de idiomas, matemática é instrucción; otra (PARISIENSE) de lecciones combinadas de piano y mandolina ó inglés por el precio de una clase. Dejar las señas en Escobar 47. 4-15 15187

MISS MARY MILLS
Profesora de inglés y francés. PRADO 101 15039 8-22

PROFESOR MERCANTIL
Se ofrece para el próximo curso, 6 los Centros de educación, uno competente y práctico en la enseñanza. Escribir á R. Ll. Salud 79. 14827

EL INSTRUCTOR INGLÉS por C. GRECO El libro más completo para aprender INGLÉS con perfección en su casa. Precio \$1.25 por correo certificado \$3.00. Mr. GRECO enseña Inglés-Americano y otros idiomas en su academia. PRADO 44, teléfono 1275, Habana. 8-10 14817

ACADEMIA DE INGLÉS de Mrs. Cook se dan clases á los jóvenes por la noche en grupos ó particularmente y á las señoritas por la mañana; también á domicilio. Los alumnos de experiencia y conocimiento gramatical que tiene la señora Cook hacen que su trabajo sea coronado con el mejor éxito. 14377 26-88

INSTITUCION FRANCESA
AMARGURA 33
Directora: Melles, MARTINON
Enseñanza elemental y superior, Idiomas, Francés, Español, é Inglés, Religión, Piano Pintura y toda clase de bordados. Se admiten internatos medio internatos y externos.— Se facilitan prospectos. 14572

THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES
AMARGURA, 72, alto.
CIENFUEGOS; ARGÜELLES, 103
ENSEÑANZA PRACTICA DE INGLÉS Y ESPAÑOL. MAS DE 200 ACADEMIAS EN EL MUNDO. CLASES COLECTIVAS Y PARTICULARES. C1081 865-14 Mv

PROFESOR ACREDITADO con muchos años en la enseñanza sus clases á domicilio y en su casa particular, de primera y segunda enseñanza, Aritmética, Mercaderías y Teneduría de libros. También prepara para el ingreso en las carreras especiales y en el magisterio. Obispo 92. Petit París y en Santos Suárez 45. C1890

COLEGIO DE LAS ESCUELAS PIAS
DE Camagüey
Incorporado al Instituto Provincial.
El día 16 del próximo Septiembre volverán á reanudar sus clases de Primera y Segunda Enseñanza, Preparatoria, Superior y Comercio del nuevo curso académico. Puesto á la altura de los mejores de su clase, con aulas espléndidas y excelente material escolar, los señores padres de familia que deseen una esmerada educación para sus hijos hallarán en este Colegio cuantos elementos de cultura son aconsejables ó prescritos por los programas de enseñanza y la experiencia de su personal docente, exclusivamente consagrado á la niñez. Se admiten internatos y externos. El R. P. Rector dará cuantos informes se soliciten. C. 1890. 20-24Ag.

SANTA ANA
Colegio de Primera y Segunda Enseñanza. Directora: Francisca Varona, viuda de Cortina. Admite pupilas. Neptuno número 153. C. 1926 15-1

Saint Augustine's COLLEGE
DIRIGIDO POR LOS PADRES AGUSTINIANOS DEL NORTE.
PLAZA DEL CRISTO.
El día dos de Septiembre tendrá lugar la apertura de dicho Colegio, en donde se explican los cursos de Primera y Segunda enseñanza y además la carrera comercial. El idioma oficial del Colegio es el Inglés, sin que por esto sufra menoscabo el español. Hacemos notar á los Padres de familia, que en este nuevo Colegio se hallan todas las comodidades al estilo moderno, como gimnasio completo, baños, etc. y todo en conformidad con la higiene. Se admiten externos y medio-pupilos. Para mayores datos se pueden dirigir al R. P. Rector. C1928 26-21Ag.

COLEGIO NUESTRA SRA. DEL ROSARIO
CARLOS III NÚM. 14.
Este Colegio abrirá sus clases el día 9 de Septiembre. Enseñanza elemental y superior. Se admiten internatos y se facilitan prospectos. 13570 35-17 Ag.

COLEGIO POLA
de 1º y 2º Enseñanza y Escuela de Comercio.
REINA 131. REINA 131.
Desde el día primero de Septiembre queda abierta la inscripción para los alumnos de la Segunda Enseñanza y de Comercio en este antiguo y conocido Colegio, situado en uno de los puntos más elevados de la ciudad y en un amplio y hermoso edificio que se levanta en una de las más anchas vías de la población. Las clases de Primera Enseñanza han dado principio ya en el pasado mes de Julio. Se admiten externos, tercio, medio é internos para las enseñanzas Primera, Segunda y en la Escuela de Comercio. PIDANSE PROSPECTOS. El Director, Ledo, Segundo Pola. C. 1933 1-8.

VERDADERA AGUA MINERAL VICHY Natural de BIEN ESPECIFICAR EL NOMBRE VICHY CELESTINS VICHY GRANDE-GRILLE VICHY HOPITAL
Manantiales del Estado Francés. Gota, Enfermedades de la Piel y Afecciones de la Vejiga. Enfermedades del Hígado. Enfermedades del Estómago.

PASTILLES VICHY-ÉTAT
para facilitar la digestión después de las comidas.

COLEGIO EL NIÑO DE BELEN
De Primera y Segunda Enseñanza, Comercio, Francés, Inglés y Francés. Director: Francisco Lacro y Perdomo. En su capilla é higiénica casa de 1000 metros cuadrados, en un sistema de agua entubada, calefacción central, los niños comprenden y expresan con las cosas.

Los Estudios coeducales se hacen por la mañana y por la tarde, teniendo terminados en cuatro meses. Alumnos internos, medio internos, externos é internatos. 15497

LIBROS É IMPRESIONES
REALIZAMOS
Dictionnaire français illustré par Dupire de Vauvenot, 2 grandes tomos, 14.50.
Dictionnaire de la langue française, Bescherelle, 2 grandes tomos, 14.50.
Dictionnaire de la langue française, Bescherelle, 2 grandes tomos, 14.50.
Dictionnaire de la langue française, Bescherelle, 2 grandes tomos, 14.50.
Dictionnaire de la langue française, Bescherelle, 2 grandes tomos, 14.50.
Dictionnaire de la langue française, Bescherelle, 2 grandes tomos, 14.50.
Dictionnaire de la langue française, Bescherelle, 2 grandes tomos, 14.50.
Dictionnaire de la langue française, Bescherelle, 2 grandes tomos, 14.50.
Dictionnaire de la langue française, Bescherelle, 2 grandes tomos, 14.50.
Dictionnaire de la langue française, Bescherelle, 2 grandes tomos, 14.50.
Dictionnaire de la langue française, Bescherelle, 2 grandes tomos, 14.50.
Dictionnaire de la langue française, Bescherelle, 2 grandes tomos, 14.50.

TARJETAS DE BAUTIZO
Muy bonitas y muy baratas se han hecho en Obispo 86, Hibernia. C. 1528

LA HACIENDA suscribese por un año con \$2.00. Esta revista agrícola mensual con más de 70 páginas é ilustraciones, desde Octubre costará tres pesos. "El Financiero" Jarafá y Co. Obispo 4 y medio. C. 15081

MONOGRAFOS ORATORIOS
MARIANO ARAMBURO Y MACHADO
Contiene los siguientes discursos: La Constitución política de Aragón.—El comercio.—Los organismos industriales.—Principios y tendencias de la democracia.—El método experimental en la fisiología.—El estudio de la historia constitucional de las Antillas.—La reforma del sistema judicial.—La libertad moral y la libertad intelectual.—El arte.—El progreso en el siglo XIX.—El sentimentalismo de derechas.—La administración de esta periódico á \$1.20 el ejemplar. C. 1611

PARA LOS ANAOS FRANCESOS con los Anos Francésos con los **Sr. L. MAYENCE**
19, rue de la Grande-Batelière, PARIS

NEURALGIAS
NAQUEJAS, NEURASTENIA, MIGRAÑAS, ENFERMEDADES NERVIOSAS, DOLOR PARA PASAR LOS FILTROS, FIEBRE, ARTERIOESCLEROSIS, VERDADERO PAIN EXTRACTO. Dr. CRONIER, 3, rue de la Gaité, París. Se vende en la administración de esta periódico á \$1.20 el ejemplar. C. 1611

DOLOR DEL ESTOMAGO
DIGESTIONES DIFICILES
Cura rápida

ELIXIR GREZ

HIJERRO QUEVENNE
por la Academia de Medicina de París para PASAR LOS FILTROS, FIEBRE, ARTERIOESCLEROSIS, VERDADERO PAIN EXTRACTO. Dr. CRONIER, 3, rue de la Gaité, París. Se vende en la administración de esta periódico á \$1.20 el ejemplar. C. 1611

HIJERRO QUEVENNE
Es el más activo, el más económico de los tónicos y el único ferruginoso. FARMACIA DE LOS HERMANOS CALIATA, 50 AÑOS DE EXITO. 11, Rue des Saussaies, París.

AGUA CHARBONNIER
TINTURA VEGETAL absolutamente inocua. Desempeña á los Caballos y á la Ber

Atomos

Hubo en París una señora muy piadosa que en cierta ocasión fue a casa de Voltaire para hablarle de asuntos ajenos a las prácticas religiosas; mas al concluir la entrevista con el célebre escritor, éste, con tono burlón, le dijo a su interlocutora: —Señora: ¡qué chasco os vais a llevar cuando después de muerta lleguéis allá arriba y os convenzáis de que no existe nada de lo que os han hecho creer aquí abajo!

—Señor Voltaire: si después de muerta me convenzo allá arriba de que no hay nada de lo que me han hecho creer aquí abajo, me quedaré a la satisfacción de no haberme hecho mal a nadie por efecto de mi fe. Pero si algo hubiere, ¿cuál será vuestro chasco señor Voltaire? Porque a vuestro talento no se le ocultará que la heresia que acabáis de pronunciar, no ha perdido, por haber salido de vuestros labios, su calidad de hipótesis pedantesca.

Periódicos ilustrados

En "La Moderna Poesía" Obispo 135, se han recibido los siguientes: "Alrededor del Mundo.—Con mil curiosidades y especialmente una sobre el descubrimiento del Pacífico por Vasco Núñez de Balboa.

"El Mundo Científico.—Con las novedades de la industria y de la ciencia.

"Nuevo Mundo.—Con vistas de los horrores causados por el bombardeo de Casablanca.

"Ca-cut.—Semana político catalán muy centrado, en sus caricaturas y chistes.

También han llegado "El Imparcial," "El Liberal" y el "Heraldo" de Madrid.

Libros baratos. La gran biblioteca comprada para venderla al menúo en "La Moderna Poesía", despierta la curiosidad de los bibliófilos y hacen allí compras muy buenas. Vayan los aficionados a ver los libros de gran mérito y provecho, que no les pesará.

Gran Teatro Nacional

Función diaria. Hoy.—Tres tandas.—Vistas nuevas.—Entre ellas.—Celoso cascado, y Amor y suicidio.

GACETILLA

Hoy.—Un domingo divertidísimo. De las fiestas del día señalaremos, a modo de índice, una serie brillante. La matiné de Campaamor.

El concierto que ofrece en sus salones el Ateneo con el doble cuarteto que dirige el profesor González Gómez.

La matiné, última de la temporada, en el Chatel de la Sociedad del Vedado.

Una gran fiesta literaria y musical que ofrece el Centro Asturiano, a la una en punto, para celebrar el acto de la repartición de premios a sus alumnos.

Velada y baile en los salones del Centro Catalán con arreglo al programa que ya publicamos en la edición anterior.

Un baile del Club Estradense en el Palacio de Carpeado.

Y dos bailes más. Los ofrecen en sus salones el Liceo de Regia y el Recreo Juvenil de la ultramarina villa como asociadas a los festejos populares en celebración de la Patrona.

Los teatros. En el Nacional habrá exhibiciones cinematográficas por la tarde y por la noche.

Una gran matiné ofrece Rosas hoy en Payret, con un programa selecto, en el que hace figurar todas las mejores películas cómicas de su excelente repertorio.

Por la noche tres magníficas tandas. Todas las últimas películas de Pathé y Gaumont, recientemente estrenadas, van hoy, y otras muchas nuevas.

Matiné. La matiné, a la hora de costumbre, está combinada con El diablo verde, La brocha gorda y Venus Salón, en las que tomarán parte Consuelo Baillo, María Conesa y Angeles Torrijos.

Programa mixto de la noche. Empieza con la nueva obra, La brocha gorda, a las ocho, en tanda única, para seguir con la hermosa zarzuela en tres actos El relámpago, que se representará en función corrida.

La cantan la Baillo y Casañas. En Martí habrá una bonita matiné dedicada al mundo infantil, amén de la cotidiana función nocturna, exhibiéndose en ambas la preciosa película de La Centauro.

Actualidades anuncia para su matiné, como gran novedad, el tomar parte en la celebradísima ballarina la bella Carmela y el maestro Sebastián Ximenes.

Por la noche cinco tandas. La primera, a las siete y media, "La tanda del vermouth," tan favorecida todos los domingos.

Bailará la bella Carmela después de la tercera y cuarta tandas.

Repetirá Viva España! Y en Alambra está combinado el cartel de la noche con El primer acarozado y Los amigos de Benito, a las ocho y a las nueve, respectivamente.

Hay base ball. Es un número del programa del día que llenará el encuentro de las novenas del Almendares y San Francisco en los terrenos de Carlos III.

Viene la Banda de Guanabacoa a tocar en la retreta del Parque Martí y a

su vez la Banda Municipal tocará en la Plaza de Regla.

La retreta del Malecón la dará la Banda de Artillería.

Estrénarán un polpourrí de aires astures con su autor, don Fidel Maya, ha dedicado al Centro Asturiano.

Y como succés entre tantas diversiones la romería de los montañeses en el Parque Palatino.

Humoradas.—La ambición desencanta de tal modo que a mí ya no me extraña que en salud, en amor, en paz y en todo tenga envidia al palacio a la cabaña.

Cree, piadoso lector, lo que te digo: con todo estoy en paz, menos conmigo.

Lo mismo que hace con los sueños míos fría el tiempo robando tus quimeras: sin más que andar, los ríos acaban por llevarse las riberas.

UNA FIESTA EN MARIANO.—Se verificará esta noche en Mariano, en la morada del Lecto, Julio Valdés Infante, una gran fiesta en celebración del Certamen de Belleza llevado a tan feliz término en sus columnas por el periódico de aquella localidad, el simpático Hatuey.

En el programa—que no insertamos por su mucha extensión—hay números de concierto, discursos y recitaciones de poesías.

Finalizará con baile. Damos las gracias a los organizadores de la fiesta por la atenta invitación con que nos favorecen.

El CASINO DE UNIÓN DE REYES.—En los salones del Casino Español de Unión de Reyes se celebrará esta noche un gran baile a las órdenes de la orquesta del profesor Areadio.

Se admitirán transeuntes por la cuota de un peso cuarenta centavos. Agradecemos a la invitación.

MONÓLOGO DE UNA AZUCENA.—(Sobre un tumba) Pálido es mi color, con la frente de la casta doncella que aquí descansa, en paz; fresco el ambiente bebe en mi aroma los suspiros de ella; ¡quién pudiera velarla eternamente! Mas ¡ay! el sol que tras las nubes arde, pronto al hundirse aumentará mis cutis, y al espirar la tarde mis pobres hojas rotarán marchitas! Yo, que a una virgen arrullé en su losa, y que a la luna le conté mi pena, no tendré ni una errante mariposa, que entre tanto clavel y tanta rosa, se acuerde de la pálida azucena!

Antonio F. Grilo.

LA ENFERMEDAD DEL SUEÑO.—Nada más terrible que ese azote africano llamado "enfermedad del sueño;" desesperación de los médicos, que no hallan un remedio para curarla. Se acaba de comprobar que los europeos son también atacados por la extraña somnolencia, y en París ha muerto un viajero que adquirió la enfermedad en el Sudán.

La causa inicial de la dolencia es un microbio descubierto por Castellani, en el Uganda, que ha recibido la denominación de Trypanosoma gambiense. Este microbio se inyecta, por decirlo así, en el cuerpo humano, con las picaduras de las moscas del género glossina.

El cráneo de la persona atacada se ve pronto cubierto del terrible animal, que llega al extremo de producir enormes erisiones.

La agonia de los enfermos es de las más dolorosas; inválidos por la brutal somnolencia sus párpados se cierran, quedan inmóviles, y no hay reactivo ni fuerza humana que pueda despertarlos. El estampeado de un cañonazo no causaría a los infelices el más leve efecto.

En los comienzos de la enfermedad el pobre atacado por la funesta mosea hace esfuerzos increíbles, de suprema desesperación para abrir los ojos; pero sus párpados caen pesadamente, y así vive muchos días, en ese sueño artificial, hasta que la materia se rinde.

Los médicos europeos realizan toda clase de estudios para acabar con el terrible azote.

Hasta ahora solo se ha encontrado un remedio de alguna eficacia, y es el atoxil, un compuesto arsenical, que según parece, mata el microbio.

Pero el atoxil aún no es un remedio definitivo, y cuando se suministra en grandes dosis deja ciego al enfermo.

DIARRIAS DE LOS NIÑOS.—El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes inclusivas), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir de Saiz de Carlos.

PARA EL DISPENSARIO.—Con destino al Dispensario La Caridad, que dirige el doctor Delfin, se ha enviado remitirnos la señorita Emilia Santeana la limosna de un peso plata.

Gracias a la donante. RETRETAS.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda de Artillería en la retreta de esta noche, de 8 a 10, en el Malecón: Marcha Militar El Gaitero, primera audición, Nieto.

Overtura de la ópera Guillermo Tell, Rossini. Canción de Primavera, F. Mendelssohn. Polka Burlesca Aux trois Seneux, Bonchepo.

Gran Selección de la ópera Mañón Lescaut, Puccini. Mazurka La Gipsy, L. Ganne.

Repasó Húngara, Nro. 2, F. Liszt's. Gran Polpourrí de aires Asturianos, primera audición, Fidel Maya. Dedicado por su autor al Centro Asturiano.

Danzón El Ferrocarril Central, Buzquet. Two Step Paddy Walk, Bodeyval.

Hay base ball. Es un número del programa del día que llenará el encuentro de las novenas del Almendares y San Francisco en los terrenos de Carlos III.

Viene la Banda de Guanabacoa a tocar en la retreta del Parque Martí y a

su vez la Banda Municipal tocará en la Plaza de Regla.

La retreta del Malecón la dará la Banda de Artillería.

Retreta de sta noche, de ocho a diez, en la Plaza de Recreo:

Pasodoble Quita Pesares, N. N. Overtura Napoleón, Schlegel.

Serenata de los Angeles, Braga. Entre amor Belleza encantadora, Laurendau.

Patrulla americana, Meacham. Vals Azál, Margis. Two Step Arabola, Hendrix. Danzón La Matchicha, Perelra.

El Director, D. López.

Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la retreta de esta noche, de 8 a 10, en el Parque de Regla:

Pasodoble Cuba Libre, Cuevas. Overtura Si yo fuera Rey, Adam. Intermézzo Flower Girl, Wenrick. Fantasia Carmelo, Chueca.

Capricho Salomé, Lorraine. Fantasia Cuba, Anekerman. Two Step La Matchicha, Alstyne. Danzón Caridad, Ceballos.

El Director, G. M. Tomás Director.

LA NOTA FINAL.—Abuelito, ven a pasear conmigo. —¿No ves que con las muletas apenas puedo andar? —Bueno, pues dámelas. Yo te las llevaré.

MISTER TAFT, PRESIDENTE.—Presidente de la República... de los Estados Unidos, no hay que asustarse. Preguntáronle:—¿Gústale la presidencia? —Como el queso a las ratas! —¿Quisiera ser Presidente?—Hogírame de ella.—¿Qué miras lleva?—Miraría más allá de mí terrilla, daría la libertad absoluta a las Filipinas, y a Cuba la paz, un jamón y mil máquinas de coser Selectas como bendición al pueblo cubano, que es un chévere archismipiano... All right!

Y la máquina de coser Selecta, por el pueblo bendita y alabada, la regalamos casi—por un peso semanal y sin fiador en Obispo 123.—Firmado: Alvarez, Cernuda y Ca.

ENIGMA de LUBIN

COMUNICADOS.

AVISO IMPORTANTE. Debiendo celebrarse la Romería Montañesa en el Parque de Palatino el domingo 15 del actual, ponemos en conocimiento del público en general, que la acreditada casa de Romero y Montes, concurrirá con un bocoy del Río, marca La Viña Gallega, tinto y blanco añejo, Sidra de Asturias, lacón cocido, jamón, conservas y otros artículos propios de las romerías de España. Sitúndose en el exparadero del ferrocarril en miniatura, a la entrada del segundo patio. 15114 2-14 d. y 1-14 t.

Habana, 8 de Agosto de 1907. Sr. Director del Diario de la Maniña.

La Unión de Destiadores en junta general de esta tarde, entre otros, los siguientes acuerdos: Primer: Nominar un abogado para gestionar exclusivamente las reclamaciones de salarios de las señoras Arredondo, Yáñez y El Isidoro.

Segundo: Nominar un inspector especial para investigar los parajes de cuevas que faltan a dichas destiadoras, así como también la existencia de las que tienen algunas fabricas que no se han reportado y el de otros establecimientos que se utilizan como segundas.

Tercero: Nominar un veedor para que se sitúe en aquellos lugares donde se estime conveniente y se crea pueda encontrar cuevas que no se han reportado.

Cuarto: Pasar una circular a las fabricas de huesos retirándole la petición por la breve devolucion de envases y significados en el mismo tiempo que esos huesos se faciliten en cantidad se prestanto y con la condición de que no sean devueltos en un término de mayor de 30 días.

Quinto: Persiguir con todo el rigor que la ley nos consiga a todo aquel que utilice el mismo tiempo que esos huesos se faciliten en cantidad se prestanto y con la condición de que no sean devueltos en un término de mayor de 30 días.

Sexto: Publicar este acuerdo en distintos periódicos de la República de Cuba para su conocimiento.

ASOCIACION CANARIA. BENEFICENCIA, INSTRUCCION Y RECREO. Se pone en conocimiento de los señores socios que el oculto de esta Asociación, Doctor C. E. Finlay dará en lo sucesivo las consultas en su gabinete, situado en Neptuno 42, todos los días hábiles, excepto los miércoles, de 3 y 30 a 4 y 30 p. m. Habana 10 de Septiembre de 1907. El Secretario, Camilo Romero y Lecnona C. 2078 8-13

CENTRO ASTURIANO SECRETARIA

De orden del señor Presidente se anuncia por esta medio para conocimiento de los señores asociados, que el próximo domingo 15 del mes actual, a la una de la tarde, se celebrará en los salones de este Centro una gran matiné para solemnizar el reparto de premios a los alumnos y proceder a la apertura del curso escolar de 1907 a 1908.

Para tener derecho a concurrir al acto, será requisito indispensable la presentación del recibo del corriente mes a la comisión de puertas.

Habana, Septiembre 12 de 1907. El Secretario, A. Machin. C.2073 31-12-4d-12

AGENCIA DE CRIADOS la única que cuenta con personal práctico, inteligente, para cualquier giro del comercio y lo mismo criados, cocineros, cocheros, jinetes y las mejores criaderas. O'Reilly 15 Teléfono 1329 J. Alonso y Villaverde. 26-11Ag 15115

SE SOLICITA un buen criado de mano fino peninsular, que sepa cumplir bien su obligación con perfección y sea muy asiduo en su trabajo y traiga buenas recomendaciones de las casas donde haya servido. Calzada del Cerro 533. 15119 4-15

SE SOLICITA un asiático buen cocinero, sin pretensiones, que sepa cumplir bien su obligación con perfección y sea muy asiduo en su trabajo y traiga buenas recomendaciones de las casas donde haya servido. Calzada del Cerro 533. 15119 4-15

SE SOLICITA un buen criado de mano fino peninsular, que sepa cumplir bien su obligación con perfección y sea muy asiduo en su trabajo y traiga buenas recomendaciones de las casas donde haya servido. Calzada del Cerro 533. 15119 4-15

SE SOLICITA un buen criado de mano fino peninsular, que sepa cumplir bien su obligación con perfección y sea muy asiduo en su trabajo y traiga buenas recomendaciones de las casas donde haya servido. Calzada del Cerro 533. 15119 4-15

POSTALES!!

Procedentes de un muestreario, se liquida una gran partida de tarjetas postales.

Lotes de 200 por \$3 americanos, 20 diferentes por 60 centavos A. M. Se mandan por correo.

LINDAS COLECCIONES! MUCHAS NOVEDADES! Escriban a R. Palicio, San Miguel 100, Habana. 14897 5-13

UN COCINERO peninsular desea colocarse en casa de buena familia, cocina a la criolla y a la española y algo a la inglesa, sabe de repostería. Tiene recomendaciones. Informarán San Rafael número 41. 4-15

CRDADA y manejadora se solicitan para corta familia. Buen sueldo. Calle A número 3 y medio, entre quinta y Terceca. Vedado. 15119 4-15

UNA BUENA cocinera peninsular desea colocarse en casa particular o establecimiento. Sabe cumplir con su obligación y tiene quien la garantice. Informan Bernaza 24. 15128 4-15

SE SOLICITA una buena cocinera y repostera que esté bien recomendada y sea muy asidua en su persona y cocina. Tiene cincuenta centavos. 247 despues de las diez de la mañana. 4-15

UNA JOVEN de Canarias desea colocarse de cocinera o manejadora, es fuerte, honesta y cariñosa con los niños. Informarán Sol número 106, último cuarto. 4-15

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de criada de mano para cuartos, sabe coser algo, tiene buenas referencias. Informarán en inquisidor 23. 4-15

UNA CRIADERA peninsular de cuatro meses de parida tiene buena y abundante leche desea colocarse a media leche o a leche entera. Tiene buenas referencias. Dirigirse por escrito Omea número 11 Victoria Alvarés. 15121 4-15

DOS PENINSULARES desean colocarse en casa particular u otra de criada de mano se solicitan con su obligación y tiene quien la garantice. Informan Monte 91. 4-15

UNA SRA. peninsular de mediana edad desea colocarse de criada de manos o para cocinera en casa de moralidad. Informarán Dragones 1 A. Aurora. 4-15

UN ASIÁTICO general cocinero y repostero desea colocarse en casa particular o establecimiento. Sabe cumplir con su obligación y tiene quien lo garantice. Informan San Miguel 50. 4-15

GRAN AGENCIA de colocaciones La Salud, se solicita y facilitan con buenas referencias a todas las señoras que desean colocarse de todos giros, operarios de todos los oficios, criaderas y escoger. Salud 43. Teléfono 1954 F. Rodríguez. 4-15

SE SOLICITA una criada de manos y a ayudar a la cocina, para corta familia, buen sueldo y buen trato. Industria 123, hab. 15129 4-15

UN JOVEN de 25 años con 12 de práctica en viveros en Madrid desea ponerse al frente de una hoga que sea en el campo. Inmejorables referencias. Dirigirse a Antico Santa Inés, Aguilar 109. 4-15

UN JOVEN peninsular desea colocarse de criado en casa particular o para portero. Es activo y tiene casa de respeto que lo garantiza. No tiene inconveniente en ir al campo. En la Habana. Informan Obispo 22 Sastreña. 15124 4-15

SE DESEA colocar un matrimonio juntos o separados, una pareja cocinera o para lavar y el de cochero. No tiene inconveniente en ir a cualquier punto de la isla son prácticos en el manejo de las cosas. Informan Sol número 106, último cuarto. 4-15

SE SOLICITA una señora peninsular para criada de mano y ayudar a la cocina, que duerma en el acomodo, para corta familia, buen sueldo y buen trato. Industria 123, hab. 15129 4-15

CANDIDO MONTORO suplica a las personas que tengan alguna prenda a quitar o perder pasen a recogerla antes del día 30 del presente mes. Agucate número 50. 15-168

SE DESEA colocar una señora de color de mediana edad de criada de mano o para limpiar habitaciones. Se puede ver en San José 25 altos. 4-15

UNA SRA. peninsular de mediana edad desea colocarse para arreglar los cuartos y coser a mano y a máquina, pues entiende regular de toda clase de costura; no hace mandados Acosta 36. 4-15

SE SOLICITA en la dulcería La Catalina O'Reilly un muchacho para mandero y ayudante de mostrador. 4-15

PARA criado o camarero, se ofrece uno de mediana edad, sabe su obligación. Amara, Sura 24 Informar. 4-15

CRDADERA recomendada desea colocarse a leche entera, para una criadera peninsular de dos meses, puede ver en el campo, donde la recomienda el Dr. Barreras. El Dr. Weiss da los informes que se deseen y garantiza su buena conducta. En su Gabinete Gallano 86 a todas horas. 4-15

UNA SRA. peninsular desea colocarse de cocinera en casa particular. Informan Gallano 37 frente a Carmelo. 4-15

EN EL CERRO calle del Carmen número 4 se solicita una criada peninsular de mediana edad y buena familia para cocinera y criada de mano, no hay niños, solo son tres personas. Si no sabe su obligación ni precio esta unidades que no se presente. 1514 4-15

UNA SRA. peninsular de tres meses y medio de parida, desea colocarse a leche entera o a media leche, se recomienda por tres médicos. Es sana y fuerte. Tiene quien la recomienda. Tiene su niño que se puede ver, Santa Clara 13, accesoria. 4-15

UNA SRA. de mediana edad desea colocarse para coser y algunos quehaceres de la casa, ha de ser de seis de la mañana a seis de la tarde. Informar Calzada del Cerro número 29, Jesús del Monte. 15117 4-15

DESEA colocarse una jóven peninsular de criada de mano o manejadora. Informan en San Rafael 68. 15117 4-15

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de criada de mano o manejadora, en casa de moralidad. Calle de Corrales 40 por Pasador. 15120 4-15

COCINERA Santanderina, desea colocarse en casa particular o establecimiento, no tiene inconveniente en ir al campo. Tiene referencias el portero de Habana 26, altos. 4-14

UNA SRA. peninsular desea colocarse de criadera a leche entera que que tiene buena y abundante; es cariñosa con los niños y tiene quien la garantice Hospital 11 en Calzada por San Rafael Informar. 15144 4-14

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de manejadora, cocinera o acompañar a una señora en casa particular. Informar Calzada del Cerro número 29, Jesús del Monte. 15117 4-15

DESEA colocarse una jóven peninsular de criada de mano o manejadora. Informan en San Rafael 68. 15117 4-15

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de criada de mano o manejadora, en casa de moralidad. Calle de Corrales 40 por Pasador. 15120 4-15

COCINERA Santanderina, desea colocarse en casa particular o establecimiento, no tiene inconveniente en ir al campo. Tiene referencias el portero de Habana 26, altos. 4-14

UNA SRA. peninsular desea colocarse de criadera a leche entera que que tiene buena y abundante; es cariñosa con los niños y tiene quien la garantice Hospital 11 en Calzada por San Rafael Informar. 15144 4-14

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de manejadora, cocinera o acompañar a una señora en casa particular. Informar Calzada del Cerro número 29, Jesús del Monte. 15117 4-15

DESEA colocarse una jóven peninsular de criada de mano o manejadora. Informan en San Rafael 68. 15117 4-15

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de criada de mano o manejadora, en casa de moralidad. Calle de Corrales 40 por Pasador. 15120 4-15

COCINERA Santanderina, desea colocarse en casa particular o establecimiento, no tiene inconveniente en ir al campo. Tiene referencias el portero de Habana 26, altos. 4-14

UNA SRA. peninsular desea colocarse de criadera a leche entera que que tiene buena y abundante; es cariñosa con los niños y tiene quien la garantice Hospital 11 en Calzada por San Rafael Informar. 15144 4-14

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de manejadora, cocinera o acompañar a una señora en casa particular. Informar Calzada del Cerro número 29, Jesús del Monte. 15117 4-15

DESEA colocarse una jóven peninsular de criada de mano o manejadora. Informan en San Rafael 68. 15117 4-15

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de criada de mano o manejadora, en casa de moralidad. Calle de Corrales 40 por Pasador. 15120 4-15

COCINERA Santanderina, desea colocarse en casa particular o establecimiento, no tiene inconveniente en ir al campo. Tiene referencias el portero de Habana 26, altos. 4-14

UNA SRA. peninsular desea colocarse de criadera a leche entera que que tiene buena y abundante; es cariñosa con los niños y tiene quien la garantice Hospital 11 en Calzada por San Rafael Informar. 15144 4-14

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de manejadora, cocinera o acompañar a una señora en casa particular. Informar Calzada del Cerro número 29, Jesús del Monte. 15117 4-15

DESEA colocarse una jóven peninsular de criada de mano o manejadora. Informan en San Rafael 68. 15117 4-15

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de criada de mano o manejadora, en casa de moralidad. Calle de Corrales 40 por Pasador. 15120 4-15

COCINERA Santanderina, desea colocarse en casa particular o establecimiento, no tiene inconveniente en ir al campo. Tiene referencias el portero de Habana 26, altos. 4-14

UNA SRA. peninsular desea colocarse de criadera a leche entera que que tiene buena y abundante; es cariñosa con los niños y tiene quien la garantice Hospital 11 en Calzada por San Rafael Informar. 15144 4-14

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de manejadora, cocinera o acompañar a una señora en casa particular. Informar Calzada del Cerro número 29, Jesús del Monte. 15117 4-15

DESEA colocarse una jóven peninsular de criada de mano o manejadora. Informan en San Rafael 68. 15117 4-15

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de criada de mano o manejadora, en casa de moralidad. Calle de Corrales 40 por Pasador. 15120 4-15

COCINERA Santanderina, desea colocarse en casa particular o establecimiento, no tiene inconveniente en ir al campo. Tiene referencias el portero de Habana 26, altos. 4-14

UNA SRA. peninsular desea colocarse de criadera a leche entera que que tiene buena y abundante; es cariñosa con los niños y tiene quien la garantice Hospital 11 en Calzada por San Rafael Informar. 15144 4-14

UNA JOVEN peninsular desea colocarse de manejadora, cocinera o acompañar a una señora en casa particular. Informar Calzada del Cerro número 29, Jesús del Monte. 15117 4-15

DESEA colocarse una jóven peninsular de criada de mano o manejadora. Informan en San Rafael 68. 15117 4-15

PAGINAS LITERARIAS.

LA CARIDAD (1)

Arde en mi frente, inspiración divina, dame del genio las bellas alas...

SE SOLICITA en Habana 156 una buena manejadora de color sueldo 3 centenas y ropa...

BUEN NEGOCIO Se vende por tener que ausentarse su dueña, una finca en el Cerro de San Juan...

BUEN NEGOCIO Se vende una casa en el Cerro de San Juan, consta de portales, zaguan, comedor, sala...

Aprovecharse! 6 RETRATOS IMPERIALES POR UN PESO. SE VENDEN 3 vidrieras mostradores...

UNA BUENA lavandera desea colocarse en casa particular...

SE VENDE un magnifico solar fabricado a la moderna con 10 cuartos...

SE VENDE un magnifico solar fabricado a la moderna con 10 cuartos...

SE VENDE un magnifico solar fabricado a la moderna con 10 cuartos...

SE VENDE un magnifico solar fabricado a la moderna con 10 cuartos...

**ENGLISH PAGES
OF THE
DIARIO DE LA MARINA**

Havana, September 15, 1907

HEROES OF SCIENCE

The award made to Doctor Finlay of the Mary Kingsley medal by the Liverpool School for the study of tropical disease, is one of the several well-merited tributes of an international character, received by that eminent Cuban physician in a life devoted to science and the relief of "the ills that flesh is heir to."

We published in these Pages some time ago a biography of Dr. Finlay by his distinguished colleague Dr. Guiteras. Dr. Finlay—as Dr. Guiteras has established,—is a Cuban born in Camagüey, and all the honors bestowed on him befall on this country also. Cuba's black record as the favorite land of yellow fever is redeemed by the credit she deserves for being the native land of the discoverer of the means of transmission of the dreadful distemper and the methods of preventing it.

The honors bestowed on Dr. Gorgas are no less merited for he successfully put the Finlay theory into practical effect in 1902.

EXECUTIVE'S DUTY

Under the title "Neither Cuba nor Magoon entirely independent" our highly esteemed contemporary *The Havana Daily Telegraph* yesterday published the following editorial:

Our highly esteemed contemporary, the English Pages of the DIARIO DE LA MARINA, a short time since, in an editorial devoted to proving that Cuba is now no less an independent republic than she was before the establishment of the provisional government, said among other things, that Governor Magoon is purely and solely a Cuban executive and in manner of sense an American official. We had our doubts at the time of the absolute accuracy of such a statement and these doubts have been justified by the terms of Provisional Governor Magoon's decree granting the United Fruit Company permission to establish a wireless station on Cape San Antonio. We fancy that there is no precedent for the chief executive of an independent nation—republic, kingdom or empire—to stipulate, in granting a concession, for privilege to be conceded another nation. Can Señor de Armas explain to us why Mr. Magoon, if he is simply a Cuban executive, should, in granting a concession—the granting of which would be purely a Cuban governmental right were there a Cuban government—require that the concessionary "transmit free messages from and to vessels belonging to the Cuban government AND TO THE UNITED STATES AND TO NAVAL AND MILITARY STATIONS OF THE UNITED STATES"?

This certainly destroys any argument to support the delusion that either Cuba or Mr. Charles Magoon is at all independent of the United States.

Cuba is not independent of the United States, in the same sense France or England are, since the Cuban Republic was established by provision of the Platt Amendment appended to its constitution. This fact we have never denied.

Cuba has, by virtue of said amendment, some special obligations towards the United States which she has not to other nations; and a Cuban Executive cannot overlook the fact that in the island of Cuba the United States has naval stations, created, among other purposes, for the preservation of Cuba's own independence.

This same purpose, and the fulfillment of the general obligations set forth in the treaty of Paris, are avowed reasons of the whole amendment and of the right of American intervention in this country.

As the American naval stations benefit Cuba and every advantage offered to American vessels travelling to and from them redounds to Cuba's good, Executive Magoon has acted in compliance with his duties as the representative of the Cuban nation, requiring the United Fruit Company to transmit free messages when necessary, to vessels belonging either to this government or to the United States.

**ENGLAND LEADS WORLD
IN OCEAN RACING**

Lusitania Proved Excellence of Turbine System.—Story of Her Predecessors.

THE FOUR DAY BOAT

Deutschland's Record for Best Single Day's Run Stands.—Trip Record Broken.

Anticipating the Lusitania's race against time across the Atlantic from Queenstown to Sandy Hook, the New York Evening Post reviews the history of ocean racing, from the day in June, 1899, that a New York-built ship of prodigious ugliness, with a chimney amidships from which a dense volume of smoke was escaping, made up the Mersey. They thought she was on fire until Capt. Rogers, in answer to offers of assistance, explained that she was a steamboat. So she was, the first ever to cross the Atlantic under steam propulsion. She took twenty-five days to make the trip, eighteen days steaming and seven under sail alone.

She never crossed the Atlantic again, and it was nineteen years before another steam-driven vessel made the passage. For sail-powered packets were entirely satisfactory as the travelling and shipping world saw things then. It was the year after the Savannah's trip that the Black Ball Line of clippers was organized, and following this many another line, the vessels of which carried the American flag to every port in the world, until that ensign came to be a synonym for everything that was swift, gallant, and seaworthy.

The North America of the Black Ball Line, the Star of the West, Universe, Montezuma, Shenandoah, and a score more great square riggers, filled the mind of the public as the greatest of transatlantic greyhounds does nowadays, and each fresh achievement—each hour or knot or day-clipped off a record—was the signal for a waterfront celebration. Eighteen and twenty days were the quick passages of boats of the Black Ball, Swallowtail, and other great packet lines, across the Atlantic. Then, there is the record of the Dreadnought, Capt. Samuel's great packet, which in 1860 tore from this port to Queensport in nine days and seventeen hours. It was many a year before steamships exceeded that record.

In 1838, the Sirius and Great Western, two steamships, British built and British manned, had crossed the ocean successfully. Sirius was a boat of 700 tons, launched at Bristol, and the Great Western of about the same size was London built. They were of wood. Then came the record of the Great Western in fourteen days, the eastern journey was made in about the same time.

The Cunard line was organized in 1840, and for years held first place in traffic and passenger service.

In 1850 the Collins Line, American to the backbone, put upon the seas four vessels the size and magnificence of which were far greater in comparison to the ships of contemporary lines than the Lusitania is today.

There was the Arctic, 2,856 tons, Atlantic, 2,845 tons, Baltic 2,723 tons, and the Pacific 2,707 tons. They were driven by side-wheel side-lever engines of 800 horse-power. The American liners at once showed their superiority to the Cunarders so far as speed, at least, was concerned. Whereas the British steamships had averaged between ten and fifteen days in making the trip from Liverpool, the Collins boats cut the time to nine days and a few odd hours.

In the years 1854 and '55, the Collins Line sustained losses of two of its crack vessels, the Arctic going down in collision with a French steamship with hundreds of lives, and the Pacific, leaving Liverpool for New York in January, 1856, steaming to an unknown bourne, whence never a splinter of her returned to tell the nature of the tragedy.

From that time on Americans were never especially prominent in the fight to reduce the time across the ocean.

The Cunard continued building new steamships, and in 1856 the Persia made a record of 9 days, 1 hour, and 45 minutes, whereupon people began to talk of the possibility of an eight-day boat. It came, ten years later, in 1866, when the Scotia brought the time between New York and Queenstown to 8 days, 2 hours, and 48 minutes.

The City of Brussels, three years later, crossed in 7 days, 22 hours, and 3 minutes, and two years later the White Star liner Baltic made the passage in two hours better time. Of course these vessels were all of the screw type, the paddle-wheel boats going out for the most part in the early seventies. The City of Berlin, in 1875, pulled down the record to 7 days, 15 hours, and 48 minutes, and in 1876 and 1877 the Britannic and Germanic both of the White Star Line, held the honors in turn, the Germanic, 7 days, 11 hours, and 37 minutes; the Britannic 7 days, 10 hours, 54 minutes. Then, in 1880, came the Arizona of the Guion Line, the first boat with watertight compartments. She crossed in 7 days, 7 hours, and 23 minutes. The Alaska of the

**MOROCCAN PUZZLE;
FIND THE SULTANS**

Mulai Hafig With Eight Thousand Men Left Morocco City, His Uncle Will Follow.

WHAT IS THEIR PURPOSE?

French and Other Europeans Are Busy Guessing What Their Purpose May Be.

By Associated Press.

Paris, Sept. 14.—The movements and intentions of the rival sultans of Morocco are shrouded in mystery and French and other Europeans alike are busy guessing what Mulai Hafig and his uncle are up to. According to the latest interior advices Mulai Hafig left Morocco City with eight thousand men recently saying that he was bound for Rabat. His uncle will follow him soon with a second army. What they mean to do is a mystery which adds to the general uneasiness in Morocco.

**CASE DOES NOT INDICATE
INFECTON OF CAMP**

Sanitary Officials Investigating to Learn How Private Fisher Caught Fever.

On Saturday Major Kean informed the governor that four new cases of yellow fever were reported from Cienfuegos on Friday, all Spaniards except one American soldier, Private William Fisher, 15th U. S. cavalry. This case is believed to have been contracted in the town and not to mean an infection in the camp. Discovery of these cases is believed to be due to the extension of the system of medical and its increased efficiency.

This makes a total of fourteen cases in the island, most of which are in Cienfuegos or in that vicinity.

The news of the soldier's sickness in itself is somewhat alarming, although it is thought that he did not contract the disease in the camp of the 15th, but picked it up somewhere in the town of Cienfuegos. The reports indicate that the man is pretty seriously ill.

A rigid investigation is being made of the movements of Private Fisher and the authorities hope to ascertain exactly where he became infected. If it was in the camp it is probable that more soldiers will be taken with the disease.

If it appears that the focus of the disease is in the camp it is probable that the soldiers there will be moved to some other locality, at least temporarily.

The same line established a record of 6 days, 18 hours, and 37 minutes in 1882. One can imagine the furor that made. In 1884 the Oregon of the Cunard crossed in 6 days, 11 hours, 9 minutes. All these records were made on the New York and Queenstown route, from Sandy Hook Lightship to Roche's Point.

This company took a firmer grip on transatlantic supremacy in 1885, when it brought out the famous Etruria, which is still plying in the regular New York service of the line. She lowered the record to 6 days, 4 hours, and 43 minutes. But she held the blue ribbon only two years, another Cunarder, the Umbria, coming along and making the record 6 days, 4 hours, and 42 minutes. The next year the Etruria regained her lost laurels amid great public acclaim, putting the figures at 6 days, 1 hour, and 55 minutes.

It was an American line that first brought out the five-day boat, the City of Paris. It is true she was built in a British ship-yard and sailed by British, but at least American capital was responsible for her production, and such being the case, there is satisfaction for patriots, sorry as the source may be. In any event, in 1889, the City of Paris crossed the ocean in five days, nineteen hours, and eighteen minutes. Naturally the English merchant marine interest viewed this performance with ill concealed envy, and the result of their emotions was the production of the twin steamships Majestic and Teutonic. The Majestic in 1891 shattered the Paris's record by just one hour and ten minutes—five days, eighteen hours, eight minutes. The Teutonic did not allow her sister to enjoy her honors for long, breaking the record herself in the same year—five days, sixteen hours, thirty-one minutes. In 1893, the City of Paris came into her own again, making the transatlantic passage in five days, fifteen hours, fifty-eight minutes. The same year she beat her own record—five days, fourteen hours, twenty-four minutes.

Again the Englishmen entered the lists this time launching those two magnificent steamships, judging even from the standpoint of to-day, Lucretia and Campania. In 1893, the Campania took the record away from the City of Paris, now the American liner Philadelphia, with a passage of five days, twelve hours, seven minutes. Her sister in 1894 established a record of five days, seven hours, twenty-three minutes.

In the meantime, over the Sou-

**WASHINGTON THE
PLACE OF MEETING**

Central American Republics Select American Capital for Conference

TO RIVAL HAGUE

Representatives of Warring Governments Will Discuss Desirability of Peace

By Associated Press.

Mexico City, Sept. 14.—The ministers of Central American republics, accredited to this government, in a meeting held today selected Washington as the place in which to meet for the coming Peace Conference. The date for the assembling of delegates is not announced.

The Mexican Herald expresses the hope that this Central American Peace Conference will not like that at the Hague, devote its entire time to consideration of war, and that its meeting will not be a signal for wholesale ordering of Dreadnaughts by all parties concerned.

**TERRIFIC EXPLOSION
OF POWDER MAGAZINE**

Three Hundred Lives Lost, Thirteen Thousand Houses Burned in Fire that Followed.

By Associated Press.

Victoria, Sept. 14.—Arrivals on the steamer Shawmut which made this port last night from Manila via Japan say that 300 persons were killed in the explosion of a powder magazine at Kishoma, and 13,000 houses were destroyed in the fire which followed the awful accident.

**GREBLE AND HERNANDEZ
TO INSPECT THE EAST**

Leave Tomorrow Night for Santiago. Will Visit Baracoa, Guanatanamo, Manzanillo.

Tomorrow evening, via the Santiago express, Colonel Greble and Col. Hernandez, Director General of Communications, leave for a trip in the course of which they will visit the jails, hospitals and post offices in the far eastern province.

At Santiago they will go aboard the revenue cutter Candida, which will take them to Baracoa, from where they will proceed to Sagua de Tanamo and Mayari. Later they will return to Santiago and later visit Guanatanamo and Manzanillo, and other south coast ports.

Baracoa especially needs Major Greble's attention, for the number of sick there demands the establishment of a hospital.

The Southampton course, which is about 3,184 miles, whereas the Liverpool-Queenstown course is considerably shorter, 2,800 miles, the Hamburg-American liner Fürst Bismarck in 1891 made a record of six days, fourteen hours, and fifteen minutes. The record holder before that was the North German Lloyd liner Lahn, with a performance of seven days, four hours, forty-five minutes. In 1894, the pair of American built, American designed steamships St. Paul and St. Louis were placed in the Southampton-Cherbourg service, and in 1897 the St. Paul reduced the time to six days, no hours, thirty-one minutes, a record which stood until the fleet Kaiser Wilhelm der Grosse of the North German Lloyd Line later reduced the time to five days, seventeen hours and eight minutes. This vessel later made the time to Southampton five days and twenty hours.

In 1900 the great Hamburg-American flyer Deutschland appeared. The product of the Vulcan Iron Works at Stettin, carrying with her all the hopes of German supremacy, she started from Plymouth for New York on her maiden voyage in July, 1900, and lowered the record to 5 days, 14 hours, 23 minutes. She made an average speed of 23 knots an hour over a course of 3,085 miles. No merchant vessel had ever before attained an average speed of more than 22 and a fraction knots. In September, 1900, the Deutschland went from New York to Plymouth in 5 days, 7 hours, 38 minutes, a record the North German Lloyd Line has always disputed, maintaining that the Kaiser Wilhelm II, over a longer course, in June, 1904, made the journey from New York to Plymouth, 2,962 miles, in 5 days, 11 hours, 58 minutes, averaging 23.58 knots on hour.

The Deutschland's record of the best one day run still stands: 601 miles,—as well as the best hourly speed average, 24.19 knots an hour—only for one day.

The Lusitania's hourly average was only 22.87.

But in the long, hard run from shore to shore, she won, and in lowering the record holds the blue ribbon for England and incidentally, she proved that the turbine system is a successful system of propulsive power, in a large sense, which is to say, in a sense adequate to meet the demand of a vessel of the size of the Lusitania, embodying, as she does, all the aspirations and most modern achievements of the British mechanical mind.

**MRS. ANNIE BESANT
HAS "ANCIENT SOUL"**

Noted Theosophist Declares That She Remembers Distinctly Her Previous Existences.

"SOUL LIKE ELECTRICITY"

"It Is Like an Energy; It Can Leave One Body for Another."

Declaring that she can distinctly remember previous existences of her soul, and describing the soul as a force akin to electricity, Mrs. Annie Besant arrived yesterday, says the Herald on September 11, on the Kronprinzessin Cecilie, of the North German Lloyd line, to attend the annual convention in Chicago of the American section of the Theosophical Society, of which she is the world president. In an interview with a reporter of the Herald, she freely gave expression to the remarkable beliefs with which she stirred London, and stated that she believed in the Roosevelt race suicide theory.

Mrs. Besant, now a white haired woman of sixty, wore among other things a long gray silk coat and a white felt hat and carried a bouquet of white roses as she stepped from the steamer to the pier in Hoboken. She talked freely with other passengers on the voyage and met many friends and admirers when the ship reached the dock.

"My belief is," she said, "that in the soul we have something like a force akin to electricity, but much finer. But mind, I do not wish to compare the two. It is an energy; it travels in lines at a very effective rate. It can leave one body for another; it may leave the last body and enter the astral body. I believe in the transmigration of souls and am perfectly confident that I have lived a number of times. You would not say of yourself, 'I believe I was a child.' On the contrary, you would say, 'I was a child.' It is only a matter of training and memory. Some people cannot remember back to childhood. With a little training and developing the memory a little further, you can remember, perfectly, previous ancient existences, as I can."

"With whom did you associate in your previous existences?" was asked.

"I don't want to tell who were my associates," Mrs. Besant replied with a smile. "The tendency of science at present is to prove the existence of the soul. They have tried to separate man from the animals. They have shown a force something like electricity, but finer. I prefer to call it idealism, rather toward spirituality instead of materialistic. But with age and the better thought of the ages I believe in spirituality. The trend of science is to end materialism, which is on the retrograde, and to prove idealism and the existence of the soul."

"Read Rousseau, who has been making experiments in hypnotism in Paris. He succeeded in making people remember when they were very young. I suggested to him that he go further and make them remember things that happened in their previous existences. The man is confident that he has done it. But, to be honest, I do not believe that he has yet accomplished this, but that he is tending toward it and will do it eventually. I think Marie Corelli, in her 'Arcturion,' follows substantially my belief, but she makes her groundwork Christianity. I do not believe in restricting that far, I believe in making a Hindu a good Hindu and teaching every one to live up to this ideals."

"Do you believe in Mrs. Eddy and Christian Science?"

"I have met Mrs. Eddy and I believe Mrs. Eddy thus far—that she is using the same thing that I believe in, thought transmission, but she is using it as a means of effecting cures. The developing of transmission of thought on curative lines is dangerous in that it depends wholly on the mental means of curing diseases."

"I believe transmission of thought is like wireless telegraphy. I believe in and have made use of the wave theory. I know a clergyman and used to have practice with him. I sent him a mental message and he called me on the telephone from another part of London and said to me, 'You want me. What is it?'"

"Do you believe in the Roosevelt race suicide theory?"

"I think I do," she replied, hesitating. "I have read only one paper of his. It is fatal to shorten the output of humanity. The lower classes restrict the number in their families because of economic and educational reasons."

"Do you believe every woman should marry?"

"No, but I believe a woman is always happier after marriage."

**ORDERS SUDDENLY
COUNTERMANDED**

Gibraltar, September 14.—Orders for departure brigade Spanish infantry from Algeiras for Morocco was suddenly countermanded.

He—"Mabel, you grow more beautiful every day." She (pleased)—"Oh, Jack, you do exaggerate!" He—"Well, then, every other day." (Punch.)

**EVEN PERU MUST
HAVE BATTLESHIPS**

Craze for Big Guns Reaches South. Peruvian Government Has Purchased Cruiser.

RENAMED THE CALLAO

Was the Dogali, Belonging to English Built, Speed Nineteen Knots.

By Associated Press.

Lima, Sept. 14.—The government has purchased the Italian cruiser Dogali formerly the Salamina. The vessel will be rechristened the Callao. The boat was built in England, 1886, and is 2000 tons burden. Her speed is nineteen knots an hour.

**MARINE ENGINEERS
KNOW WHAT THEY WANT**

Beneficial Association Informs Employers They Will Take a Five or Ten Per Cent Raise

By Associated Press.

New York, Sept. 14.—Every steamship line operating under the American flag on the Atlantic or in the Gulf of Mexico has received a demand from the Marine Engineers' Beneficial Association for increased wages, the increase ranging from five to ten per cent according to the class of vessel of which they men are employed.

The new scale of pay will go into effect on October 1st.

**MERELY TO FURNISH
PAPERS WITH "STUFF"**

American Jewish Committee Informs that Reports of Massacres Were False

By Associated Press.

New York, Sept. 14.—The American Jewish committee, representing the national organization of Hebrews in the United States has been informed by cable that reports of recent massacres at Kishinev are false.

It has not been learned whether the cable was inspired by the government, or whether the recent blood-curdling dispatches from the south of Europe actually were manufactured by correspondents hard pressed to fill space.

**COAL FOR THE
AMERICAN SQUADRON**

Santiago, Chile, September 14th.—The Chilean government has declared that they will supply with British coal in the port of Talcahuano, the American battleships that go to the Pacific.

CUBAN MINISTER RECEIVED

By Associated Press.

San Salvador, Sept. 14.—Sr. Focoura Kavier, the new Brazilian minister to Cuba and Central America was officially received by President Figueroa today.

WELLMAN IN EUROPE

By Associated Press.

Tromsø, Sept. 14.—Walter Wellman sailed today for Germany, from where he will go to France to make arrangements, if possible, for another attempt reach the pole, to be in 1908.

YESTERDAY'S BALL GAMES

By Associated Press.

New York, Sept. 14.—The following are the scores of the ball games played today:

- National League games: Brooklyn, 8; New York, 7. Second game, 2 to Boston, 1; Philadelphia, 3. Second game, 1 to 9.
- Pittsburg 6; St. Louis, 1.
- Chicago, 12; Cincinnati, 5.
- American League games: New York, 2; Washington, 8.
- Philadelphia, 7; Boston, 6. Second game, 5 to 2.
- Chicago, 7; Cleveland, 2.
- St. Louis, 4; Detroit, 1.

AT THE THEATERS

National Theatre.—San Rafael and Prado.—Moving pictures. Regular performance this evening at 8:15. Prices \$1.20 to 10 cts. per act.

Matinee at 2 o'clock this afternoon. Special views of a festival held at Isabela de Sagua. Prices, \$1.00 to 15 cts for the matinee.

Payret Theatre Prado corner of San José.—Moving Pictures in hourly acts, beginning at 8:30. Prices \$1.20 to 10 cts. per act.

Albino Theatre.—At the head of Obispo street: Spanish Zarzuela Company.

Matinee this afternoon at 2 o'clock: El Diablo Verde: La Brocha Gordas Venus-Salon. Regular performance this evening beginning at 8 o'clock: La Brocha Gordas: El Relampago. Prices for matinee and night, \$3.00 to 30 cts. per performance.

Actualidades Theatre.—Mousserete No. 8.—Moving pictures in hourly acts. La Bella Carmela, and Paquita Romero song and dance artists. Matinee at 2 o'clock, prices \$1.00 to 20 cts.